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A tomegszerencsétlenség harmadik napján
sem jelent még meg hivatalos közlemény

a halottak számáról
lemondásának lehetősége

a kiiiíöicií köz vélemény ben mély benyomást keltett a cotrocesí szerencsétlenség
Bucuresti, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) 

Háromszor 24 óra telt már el a cotrocenii 
tömegkatasztrófa óta* de az ország közvé- 
jeménye a szerencsétlenség méretei és halálos 
áldozatai száma felől még mindig oly tájé- 
ko-ahan, mint az első napon. A kormány a 
lapok egyöntetű követelése ellenére sem adott 
ki még közleményt, mely hivatalosan is tud­
tál adta volna az ország lakosságának, hogy 
Coiroceniben tulajdonképpen hány ember ve­
szett oda. A rádió hírszolgálata változatla­
nul fenntartja azt az értesülését, hogy csak 
három ember halt meg a szerencsétlenségnél. 
Holott ez a három ember nem a nagy tribün 
beomlásánál halt meg, hanem ezt megelőző­
leg egy órával. A királyi emelvény mellett 
ugyanis kis, ötszáz ember befogadására al­
kalmas tribün állott, amely olyan módon volt 
elhelyezve a nagy cotrocenn mezőn, hogy 
összeomlását a nagyközönség nem is vehette 
észre. A katonazene hangjainak és a tetszés­
nyilvánítások zsivajában az összeroppanás 
zaja nem is hallszctt és a kiérkezett mentők 
a katonaság segítségével titokban elszállít­
hatták a már megkezdődött ünnepségek 
színhelyéről az első tribün-összeomlás áldo­
zatait... három halottat és nyolcvan sebesül­
tet. A Patria szerdai száma élesen támadja 
a rádió hamis hírszolgálatát, hogy egyedül a 
rádió személyzetéből legalább három ember 
halt meg a helyszínen.

Mennyi ténylegesen a halottak 
száma ? ,

Egy órával rá, féltizenegykor omlott össze 
a nagy tribün. Helyszíni szemtanuk elbeszé­
lése szerint

több mint egy éráig tartott, énig u ro­
mok alá temetett embertömeghez hozzá 

lehetett férni.
Előbb a deszkákat és gerendákat kellett el­
takarítani a mentés utjából. Ezalatt az óra
alatt

a deszkák és gerendák alatt egymás he- 
gyén-hátán fetrengtek a holtak és a 
sebesültek és egymást marcangolták az

élők.
Egészen nyilvánvaló, hogy a négyemeletnyi 
magasságból lezuhanó emberek között rend­
kívül sok kell, hogy legyen a halottak szá- . 
ma. A Patria szerdai számában is fenntartja, 
hogy a halottak száma a nyolcvanat haladja 
meg. Az Intransigeant cimü párizsi napilap 
bucuresti jelentése 52 halottról szól, nem szá­
mítva a kórházban fekvő mintegy 450 súlyos 
sebesültet, akik közül számosnak az állapota 
súlyos. Természetes, hogy a közvélemény a 
bizonytalan híreknek nem ad hitelt és még 
többet képzel a szerencsétlenség méreteiről, 
mint amennyi ténylegesen történt.

Országszerte megrohanták a táviró 
és telefon hivatalokat 

Az egész országban rendkívül nagy izga­
lom uralkodott azoknak körében, akiknek 
hozzátartozói az ünnep két napján Bueu- 
restiben tartózkodtak.

A cluji postahivatalban hétfőn és ked­
den a lakosság valósággal ostrom alatt 
tartotta a táviró és telefonhivatal helyi­

ségeit,
hogy a hozzátartozóikról értesüléseket sze­
rezzen. A kormány némasága még fokozza 
tó az izgalmakat, amelyek még a mai napon 
sem ültek el országszerte. Tegnp további 
húsz sebesültet bocsátottak el a bucuresti 
kórházakból. A kórházakban jelenleg 373 se­
besült fekszik és csak kevésnek súlyos az 
állapota. A főváros ellen már megindult a 
kárté.itési pereknek a lavinája. Előrelátható­
lag mintegy 2000 per fcg megindulni, az ősz­
ies sebesültek és a halottak családtagjai ré­
széről.

A hatóságok továbbra is teljes eréOyel 
folytatják a felelősség megállapítására vo­

natkozó vizEigálatot. Az ilfovi törvényszék 
hosszas tárgyalás után kedden este félkilenc 
órakor megerősítette a Vasile Vasilescu he­
lyettes polgármester, Baloméi városi mérnök, 
Burcus aligazgató, Cozianu lulian mérnök, 
Cacicp Aurel munkavezető, valamint Marin 
Drutu, I. Blumenfeld és I. Dobrin vállalko­
zók ellen kiadott letartóztatás! végzéseket. 

Kedden délelőtt Ineulet rendeletéit ir' alá, 
amely Vasilescu Vasile helyettes alpol­

gármestert felfüggeszti állá úból.
Az alpolgármester bűne az, hogy mint az 
árlejtő bizottság elnöke, hozzájárult az en­
gedélynek Illetéktelen személyeknek való ki­
adásához. Ugyancsak felfüggesztették Boto­
méi, Burcus, Cozianu, Ionescu, Pompei és 
Caciop tisztviselőket.

Mégis lemond a főpolgármester? 
Ma délután olyan hírek jártak a főváros­

ban, hogy a cotroceni katasztrófával kapcso­
latban fontos események várhatók. Az ural­
kodó és a miniszterelnök személyesen foglal­
koznak a szerencsétlenség ügyével és minisz­
tertanács fog dönteni az intézkedésekről. Do­
nescu főpolgármester, akit az egész sajtó 
felelőssé tett a szerencsétlenségért, jelentést 
készített a tribün összeomlásának okairól, 
amit személyesen fog az uralkodó elé ter­
jeszteni.

A polgármester lemondásának lehetősége 
fennáll,

de csak a jelentés benyújtása után. Kor­
mánykörök nem tartják valószínűnél-: a fő­
polgármester lemondását, mert a szakértői 
vizsgálat Donescu szerepét teljesen tisztázta. 
Ha Donescu le is mondana, ez nem jelentené 
azt, hogy a főpolgármester bűnös vol: a sze­
rencsétlenség előidézésében. \

Popeseu-Necsesti letartóztatása ! 
A vizsgálat megállapította, hogy a műn- j

Egy Coiroceníban megsebesüli cluji tanár beszél 
a haláltríbün bizalmairól

Cluj, junius 10. -Sápadt, beesett arcú em­
ber fekszik az ágyon, ö is ott ült a bucu­
resti haláltribünön és mint maga mondja, 
különös, egész rendkívüli véletlen, hogy ö 
most beszélni tud és nem a ma délutáni te­
metés néma, ölökre elnémult hullái között 
foglal helyet.

—- Valahogy úgy érzem, — mondja — 
hogy nekem is inkább ott volna a helyem, 
azok között, akik mellettem zuhantak le a 
tribünről, akiknek kezét, lábát vágták le a 
kiálló gerendák és akik jóformán tudomásul 
sem tudták venni, hogy mi történt, ólján 
gyorsan jött a halál.

Egy cluji középiskolai tanár, aki a tribün 
közepén foglalt helyet, kö:ülbelül nyolc mé­
ter magasságban a föld felett, meséli el, hogy 
mit élt át a szerencsétlenség idején.

— Semmi jel, semmi figyelmeztetés nem 
hallatszott. Semmi nem volt, ami előre tu­
domásunkra hozta volna, hogy akár a követ­
kező másodpercben is történni fog valami. 
Aztán nem tudom mi történt. A mai napig 
sem tisztázódott bennem, nem tudom újból 
felidézni azt az érzést, amit akko. éreztem. 
A halál érzése volt, a biztos elmúlásé és nem 
léteznek olyan szavak, amelyekkel ezt vázol­
ni lehetne.

— Nem egyszerű zuhanás volt és nem is 
tudom, hogy értem a földre. Percekig kellett 
azonban itt feküdnöm, bár öntudatnál voltam, 
mert lábbal lefelé estem, semmi fájdalmat 
nem éreztem, de nem volt annyi lelkiéi őm, 
hogy megmozduljak. Nem hittem el, hogy 
élek. Egyszerre azonban borzalmas zaj ju­
tott el a füleimhez. Az ezerszeres halálkiál­
tások, a fájdalom, a félelem, borzalmas üvöl­

tések elképzelhetetlen zűrzavara egy pillanat 
alatt visszaadta belém az életet.

— Végigtapogattam a testemet, úgy lát­
tam, hogy semmi bajom nem történt. Vér 
fröccsent az aicomra. Körülnéztem és nem 
bírnám elmondani azt a borzadályt, ami ab­
ban a pillanatban elfogott. Felugrottam és 
mintegy őrült rohantam el a tribün mellől, 
mintegy húsz lépésnyi távolságra.

Katonákat láttam szaladni, a Királyi gár­
dát, elöl maga a király, láttam a tribünöket 
megbomlani, emberáradatokat a szerencsét­
lenség színhelye felé futni, vért láttam, ki­
tépett kezeket és lábakat, kiloccsant emberi 
agyvelőket, összeiapitott testeket, hullákat, 
rengeteg hullát, fájdalomtól örjöngö anyákat 
és félelemtől megtébolyult nőket és gyerme­
keket, aztán egyszerre egy borzalmas zűrza­
varba folyt össze az egész látvány, forgott 
minden és a színeket már nem tudtam meg­
különböztetni egymástól, vörös völt minden 
és vérrel teli, aztán elájultam.

Autók tülkölése, határozott parancsszavak 
téritették magához a tanárt. Sokáig feküdt 
a földen öntudatlan állapotban, nem tudja mi 
történt vele.

Mikor magához tért, már isszonyu fájdal­
mat érzett a lábában. Az egyik sebészba­
rakkhoz vánszo.gott, ahol megállapították, 
hogy ballábát eltörte.

A sebesülteket egyre szállították. Halotta­
kat és sebesülteket. Aztán kosarakat hoztak 
megrakva valamivel és mikor odapillantott, 
borzalommal látta, hogy husdarabok, letört, 
levágott emberi testrészek.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

kálatok átvételére kijelölt bizottság nem tett 
eleget megbízatásának. A bizottság felügye­
letével megbízott Aurel Popescu-Necsesti he­
lyettes polgármester felelősségének tisztázá­
sára szintén sor kerül. Popescu-Necsesti, aki 
Stelian Pcpescu közvetlen rokoni és baráti 
körébe tartozik, .kijelentette, hogy tőle a 
városházán elvették az építészeti munkák 
ellenőrzésének hatáskörét.

Húsz perccel a szerencsétlenség 
előtt földrengés is volt 

A fővárosban az első órákban tartotta ma­
gát az a hir, hogy az összeomlást földren­
gés idézte elő. Ezt a hirt az támasztja alá, 
hogy a város különböző részein hétfőn dél­
előtt kisebbfoku földmozgást éreztek. Hiva­
talosan azonban közölték, hogy a rengéseket 
11 óra 18-kor jegyezték fel, mig a szeren­
csétlenség 10 óra 37-kor történt.

A szerencsétlenség hatása kiil- 
, j földön.

A külföldi sajtóban rendkívül mély benyo­
mást keltett a királytalálkozón történt sze- 
- -iesetlenség hire. A londoni sajtó részlete­
sen számol be a szerencsétlenségről és ki­
emeli az uralkodó gyors és határozott fellé­
pését, amit a mentési munkálatoknál tanúsí­
tott. A Morningpost megjegyzi, hogy ha a 
király nem avatkozott volna be azonnal és 
nem szólította volna fel határozott fellépésre 
a rendőrséget, a szerencsétlenségnek sokkal 
súlyosabb következményei lettek volna, mert 
az embertömegben még ezrek voltak az 
zgyontapzsás veszélyének kitéve. Mint Athén 
bői jelentik, a lapok sajnálatukat fejezik ki 
a cotrocenii szerencsétlenség fölött és rokon- 
szenvüknek adnak kifejezést az áldozatokkal 
szemben. Az Athenaika Nea cimü lap ki­
emeli, hogy az első segélynyújtás rendben és 
fegyelemben történt.

VILÁG TÜKRE

Anglia és a cionizmus
Irta: Salamon Ottó (SCfőr Sabal

\ Alábbi cikket Salamon Otto a
kfarsabai Givat Hasomér nevű ar- 
deali Somér Hacair kibuc egyik 
munkása, az ardeali chaluc ifjúság 
egyik legtehetségesebb vezetője ir­
ta az Uj Kelet számára. A Givat 
Hasomér kibuc elhatározta, hogy 
a palesztinai eseményekről, a hely­
színről irt kritikai cikkekkel az Uj 
Kelet hasábjain fogja sorozatos cik­
kekkel tájékoztatni az ardeali zsidó 
közvéleményt.

Első közlemény.
Még nem záródott le a palesztinai esemé­

nyek láncolata és nem tudhatjuk, milyen 
megpróbáltatások várnak még ránk. A dol­
gok azonban elég fejlettek már ahhoz, hogy 
meg lehessen látni bennük azokat a tényező­
ket, amelyek az események hátterében és 
középpontjában állanak.

Van egy tényező, amelyről egyelőre keve­
set tudunk rneg, semhogy szerepét kellőké­
pen értékelhetnők. Ez az olasz és a német 
fasizmus szerepe a palesztinai zavargások 
előidézésében. Minden jel azonban arra mu­
tat, hogy hogy ez a szerep távolról sem je­
lentéktelen. A londoni munkáspárti Daüy 

í Herald és a liberális Star nyíltan és konkrét 
formában mutailak rá arra, hogy az arab 
sztrájkot az olasz fasizmus pénzeli, mely 
most szeretné megvetni lábát a Közelkeleten. 
De minden újságcikknél súlyosabb bizonyíték 
az a tény, hogy a sztrájkot irányitó legfel­
sőbb arab tanács olyan összegek fölött ren­
delkezik, amelyek messze túlhaladják min­
den gyűjtés elképzelhető lehetőségeit és ered­
ményeit. Beavatottak szerint egyedül Jeru­
zsálemben naponta kétszáz fontot költenek el 
a sztrájkra, Jaffában, Haifában és a többi vá­
rosokban ennél is többet. Ezenkívül a lakos­
ság nagy tömege részesül természetbeni se­
gélyekben, sok sztrájkoló kereskedőnek a vál­
tóit váltják ki, stb. Ily módon ezrével gurul­
nak a fontok és joggal vetődik fel a kérdés: 
honnan és miből?

Ezt a kérdést az angol kormány is felve­
tette már állítólag az abessziniai „tények“ 
után azonban sokkal óvatosabb az angol 
diplomácia, semhogy világgá kürtölje az erre 
adandó választ és bizonyítékokat mutasson 
fel Mussolini nyilatkozatával szemben, aki 
kezeit mossa.

Az események jelenlegi stádiumában egy 
dolog bizonyos. A zsidók előzetes kétségei­
vel és az arabok reményeivel ellentétben: 
Anglia nem hajlandó lényegbe vágó enged­
ményekre és nem hátrál meg az arabok nyo­
mása előtt. Az uj bevándorlási kvóta, a négy­
ezer eertifikát döntő bizonyíték erre.

Még most sem világos, hogy az arab ve­
zetők voltak-e az események kezdeményezői, 
vagy csak kihasználták és tovább szították 
a szélsőséges terror alakulatok által előidézett 
véres jaffai vasárnapot. Talán az utóbbi va­
lószínűbb. Bizonyos azonban, hogy az esemé­
nyek első napjaiban a kormány magatartása 
azit a reményt ébresztette az arab vezetők­
ben,, hogy Anglia hajlandó engedményekre éa 
kész megismételni az. 1929-es árulását. Ettől 
féltek a zsidók is. S ha ez alkalommal a jisuv 
elég erősnek érezte már magát ahhoz, hogy 
nem kell félnie a kolóniák elleni nyílt táma­
dások megismétlődésétől, ezzel szemben va­
lószínűnek látszott, hogy az emlékezetes Fe­
hérkönyvhöz hasonló politikai csapások lesz­
nek a zavargások következményei.

Ez azonban mindeddig nem következett be 
és úgy a gyarmatügyi miniszter, mint a pa­
lesztinai főkormányzó nyilatkozatai, de fő­
ként a kormány tettei arra mutatnak, hogy 
nem is fognak bekövetkezni. Ha Anglia fog 
is tenni bizonyos engedményeket az arabok 
lecsendesitésa céljából, úgy ezek nem lesz­
nek alapvető jellegűek és nem fogják a cionis­
ta építés komoly akadályait képezni. Az 
arab vzetők is látják már ezt és kiutat keres­
nek, mely lehetővé tenné számukra a „becsü­
letes“ visszavonulást, merthiszen sohasem 
gondoltak arra, hogy komoly mérkőzést vív­
janak Angliával. Azt mondják: „Anglia két­
színű magatartása olyan helyzetbe kergetett 
bennünket, a zsidókat és magukat az. angolo­
kat is, amelyből nincs kint. S valóban: a tö­
megek izgalma az uszítások nyomán olyan
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fokra hágott, hogy irányításuk kicsúszott a 
vezetők kezéből. Ha kísérletet tennének a tö­
megek lecsendesitésére anélkül, hogy látható 
engedményeket mutassanak fel angol részről, 
úgy ez csak a jelenlegi arab vezetők bukását 
és a szélsőséges elemek döntő szerephez, ju­
tását eredményezné.

Kétségtelen, hegy a Jewish Agency, de 
főképpen Weizmann nagy londoni politikai 
akciója egyik legfontosabb tényezője annak 
a kedvező politikai helyzetnek, amelybe 
ügyünk ke:ült Angliánál. Világos azonban, 
bogy semmilyen politikai akció nem járt vol­
na sikerrel, ha az angol politika alapvető 
orientációja nem teremtette volna meg e si­
ker előfeltételeit.

Az angolok helyzete a Közelkeleten jelen­
tős változásokon ment keresztül az utóbbi 
időben. Amint az előrelátható volt, az egyip­
tomi nacionalisták újabb erőteljes akciója, de 
különösen Fuad király, Anglia egyik legfőbb 
támogatójának halála folytán kétségessé vált 
Egyiptom birtoka és a Kairóban folyó je­
lenlegi tárgyalások formálisan is az angol be­
folyás nagymérvű korlátozásával fognak 
végződni. Egyiptom, mely Anglia stratégiai 
bázisa a Közelkeleten, hovatovább megszű­
nik bizonyos támaszpont lenni. Az alexandriai 
tengeri és az abu-kiii légi kikötők áthelyezé­
se aktuális kérdés lett. Természetes, hogy 
Egyiptomnak, mint megbízható stratégiai 
bázisnak az elvesztésével kétessé válik a 
•Szuezi csatorna birtoka háborús bonyodalom 
esetén. Abesszíniának az olaszok által tör­
tént meghódítása a végsőkig kiélezte a brit 
világbirodalom közelkeleti pozíciója kérdé­
sét és ugyanekkor napirendre tűzte a Föld­
közi tengeri angol flottabázist, Malta problé­
máját is. (Málta néhány repülő órányira van 
az olasz partoktól.)

A megoldást az angolok stratégiai súly­
pontjuknak Palesztinába való áthelyezésében 
látják. Haifa ugyanis elfoglalhatja úgy 
Alexandria» mint Málta helyét és ez még az­
zal az előnnyel is jár, hogy a Haifában állo­
másozó flotta közvetlenül az iraki petróleum- 
vezetékekből kaphat fűtő anyagot. A Szuezi 
csatorna problémájának megoldására pedig 
már régóta készen áll és csak megvalósításra 
vár az angol terv: Átvágni a szárazföldet a 
Palesztinái Gazda és a vöröstengeri Akaba 
kikötök között és csatornát huzni ezen a vo­
nalon, mely teljesen angol kézben van.

Ebben a megvilágításban természetes, hogy 
elsőrendű fontossággal bir a brit világbiroda­
lom számára Palesztina lakosságának össze­
tétele. És az angolok úgy látják, hogy ezen 
a területen egy zsidó lakosság jelenti szá­
mukra a legnagyobb biztonságot.

Érthető, hogy az angol politika vonala nem 
egységes és nem kevés azon angol politikusok 
száma, akik az arab orientáció hívei a biro­
dalom politikájában és az angol pozíció biz­
tosítását, mert a közelkeleti államokra (Irak, 
Egyiptom, iSanáia) kívánják építeni. Ennek az 
irányzatnak a befolyása alkalmas lehet arra, 
hogy anticionista lépésre bírja Angliát, ezzel 
szemben áll a tény, hogy az angol közvélemény 
túlnyomó része az olasz és nácipropaganda 
által nem kis mértékben megdolgozott ara­
bokban igen labilis tényezőt lát ahhoz, sem­
hogy teljesen rábízza magát olyan döntő je­
lentőségű ponton, mint amilyen Palesztina.

A közelkeleti helyzet és az angol imperi­
alizmus érdekeinek megvilágításában fokozot­
tabb jelentőségre tesz szert Palesztina máso­
dik tényezőjének, a zsidó jisuvnak potenciális 
ereje. 1929 óta alapvetően megváltozott a 
helyzet. Akkor 189 ezer zsidó élt az ország­
ban, mely a lakosság 18 százalékát alkotta. 
Ma több mint négyszázezer a zsidók száma 
és az összlakosságnak közel egyharmadát ké­
pezi. Ezenkívül akkor összefüggésnélküli, el­
szórt pontok jelentették a zsidó telepítést, ma 
már szinte hiánytalan láncot alkotnak a zsidó 
kolóniák az ország déli részétől fel északig. 
És ezzel az ehagyottság és gyengeség ér­
zete helyébe a biztonság és a magunk erejé­
nek tudata lépett. Ha 1929-ben még gondol­
hatott is valaki arra, hogy a magára ma­
radt jisuv elmerülhet a környező arab ten­
gerben, úgy ma világos, hogy a zsidó jisuv 
léte percig sem lehet kétséges. A zavargá­
sok során sohasem merült fel a gondolat: Mi 
tesz velünk ? A kedélyeket legfeljebb ez a 
kérdés izgatta: Milyen politikai árat fog kel­
leni fizetnünk mindezért? Ez jellemzi leg­
jobban a jisuv tényleges helyzetét ezekben a 
nehéz órákban. És még valami: egyetlen 
esetben sem mertek az arabok nyíltan meg­
támadni valamely zsidó kolóniát, amint azt 
1929-ben tették. Nem merték átlépni az el­
szórt terrorcselekmények, házakból való lö­
völdözések és éjszakai gyújtogatások hatá­
rait. Ez a tény önmagáért beszél.

A Féüx-fiirdő

Mit látott Palesztinában 
Orghidan nagyiparos, a 

román-palesztinai kamara
elnöke ?

„Nekem, mint kereszténynek kell igyekeznem rofc xsldő polgártársamét 
iriőggydzrtom a cionizmus nagyszerű eredményeiről"

A FINOMABB, megbízhatóbb és egészsé­
gesebb DIADALA! A „BRILLIANT - 

EXTRA PRIMJSSIMA

Bucuresti, junius 10. Most tértek vissza 
Palesztinából, ahol a tel-avivi mintavásáron 
Romániát képviselték, dr. Winter, a külkeres­
kedelmi hivatal vezetője, Orghidan, a legfelső 
gazdasági tanács tagja és a román-paleszti- 
nai kereskedelmi kamarájának elnöke és 
Herdan, az ismert bucuresti nagyiparos.

Amikor N. Orghidant megké-em, mondja 
el palesztinai impresszióit, válasz helyett kér­
déssel fordul hozzám:

— Járt-e már az Erecben ? (így kérdi hé­
berül.) (

Az optimista Orghidan és a pesz-
\

melletti Bihor szállodát és őrt. kóser 
éttermet uj bérlő vette át, ahol olcsón 
és jól lakhat és kosztolhat. Pontos ki­
szolgálás.

szimista zsidók
Az igenlő válaszra Orghidan megjegyezte:
— Végre találok valakit, akivel elbeszél­

gethetek erről a szép országról. Szinte para- 
doxálisan hangzik, de nekem, a keresztény­
nek kell igyekeznem igen sok zsidó polgártár­
samat .meggyőznöm,, a cionizmus nagyszerű 
eredményekül. Ők a pesszimisták és én va­
gyok az optimista ennek az országnak a jö­
vőjét illetőleg. Mindazok, akik megjárták az 
országot optimizmussal telten tértek vissza. 
Itt van például Herdan ur — s a nagyiparos 
felé mutat — aki nem akart tudni Palesztiná­
ról, mint a román kormány megbízottja ment 
ki 1932-ben. Most másodszor voltunk künn. 
Ma a legodaadóbb hive a zsidó országépités- 
nek.

— Önt se kell meggyőznöm, ha künn járt... 
De mikor volt künn?

— 1933-ban.
—- Ma rá se ismerne az országra. A fej­

lődés fantasztikus méretű. Máról holnapra uj 
uccák s házsorok emelkednek ki a földből. 
Tel-Avivnak, amióta 1932-ben künn jártam 
megháromszorozódott a lakossága. A város 
terjedelme megkétszereződött, a Rotschild 
bulvárd, az Allenby street, a tengerparton el­
húzódó körút nyugodtan odaillenének Párizs 
szivébe. ,

Mi az oka az arab zavargásoknak ?
— Mi a véleménye az arab zavaigásokról ?
— Hogy az arabok nem önmagoktól lázad­

tak föl, de maguktól fognak lecsillapodni. 
Végeredményben az arabok és a zsidók ki 
fognak egymással béküini. Hiszen testvér­
népek, miért ne férnének el egymással. És 
még valamit: önök, zsidók nem követtek el 
semmit sem a zsidó-arab közeledés érdeké­
ben. Éppen beszélgettem erről a témáról a 
palesztinai zsidóság egyik vezetőjével s elis­
merte, hogy ebből a szempontból igazam 
van. Ne felejtse el, hogy az araboknak is van 
egyetemet végzett ifjúsága, amellyel a zsidó 
ifjúságnak fel kell vennie a kapcsolatokat, ha 
együtt akarnak élni egy ország határain be­
lül. Tessék sport, irodalmi, művészi kollabo- 
ráciőt kifejteni, megtanulni kölcsönösen egy­
más nyelvét, lefordítani irodalmi termékeiket, 
tessék arab nyelven kiadni egy napilapot. 
De száz és száz lehetőségük van elérni azt, 
ami lehetővé teheti a két népnek a közös 
életet. A haifai kikötőben beszélgettem egy 
arab munkással, aki miután a franciáknál 
szolgált, beszélte valamennyire Voltaire nyel­
vét. Megkérdeztem: i .

— Mi bajotok van nektek a zsidókkal ?
— A zsidó rossz — mondotta röviden és 

egyszerűen, — mire én igy beszéltem hozzá:
— A zsidók nem rosszak, mert ők is élni 

akarnak és dolgozni. A zsidók révén ti is na­
gyobb munkabéreket értetek el, a zsidók uta­
kat, városokat, kikötőket építettek, villany­
világítást hoztak a házaitokba, a zsidók vé­
get vetettek a betegségeknek, a zsidók pénzt 
hoztak az országba, és a zsidók a ti testvérei­
tek... !

Az arab hallgat, hallgat, majd igy szól:
— Igaz, igaz uram, lám-lám„ szóról-szóra 

igaz... J
— Hát akkor miért mentek az zsidók 

ellen?
— Ha az effendi és a mufti mondja.
— Látja, — folytatja a szavait Orghidan, 

— ha az önök ifjúsága baráti, testvéri kap­
csolatokat fog teremteni az intelligens arab 
ifjúsággal, akkor ez az arab ifjúság fel fogja 
világosítani a fellahokat az igazság felöl s 
afelől, hogy az effendi a saját érdekeit tartja 
szem előtt, amikor a zsidók ellen hecceli.

A román-palesztinai kereskedelmi 
kapcsolatok. s

Ezután Winter igazgató, Orghidan és Ing. 
Parves, a román-palesztinai kereskedelmi ka­
mara titkára a román-palesztinai kereskedel­
mi kapcsolatokról s a tel-avivi kiállításról 
beszélnek az Uj Keletnek.

— A kiállításnak az arab zavargások elle­
nére is elég nagy sitít.e volt. Naponta átiag 
30.000 látogatója v-lt a pavillonokna-: s bi­
zony ez a szám csak cg/harmada volt annak, 
ami lehetett volna, ha az országban teljes 
lett volna a nyugalom.

— A román pavillonban, amely egyike volt 
a legszebbeknek, mintegy 50 cég állított ki, 
amelyek közül a következőket említhetjük 
meg: Az élőállat kiviteli szindikátus, a birka 
termelő szindikátus, a Foresta, a Székely és 
Réti cég, a timisoarai Vermes-féle kalapgyár, 
a Mocioruta cipőgyár, a Lady parfömgyár, a 
Herdan-cég, a sibiui „,Lica“-cég, a Witrome- 
tan üveggyár, amelyet alig győztünk meg, 
hogy állítson ki, s amely cég most alig győzi 
megköszönni meghívásunkat. Cikkeivel sike­
rült felbőszítenie a belga és cseh kiállítókat. 
Volt egy turisztikai, egy petróleum, egy ro­
mán háziipari, konzervstandunk...

Mit exportált Palesztinába Románia ?
Románia a legutóbbi évben egy és egy­

negyedmillió font sterling értékű árut expor­
tált Palesztinába és pedig kb. 17.000 darab 
élömarhát, havonta kb. 150.000 szárnyast, 
nagymennyiségű faanyagot, különösen na­
rancsládákat. Ezidén számítunk rá, hogy 3 és 
félmillió narancsládát fogunk kiszállítani. Pa­
lesztina ugyanis kb. 9 és félmillió láda na­
rancsot termel. Természetes,, hogy nekünk is 
kötelességünk minél1" több palesztinai árut

gumi minősége meghódítja az egész vilá­
got! Győződjön meg csodálatosan bárso­
nyos, alig érezhető finomságáról, sohasem 

fog egyebet használni.

vásárolni. Ezidén ugyancsak egy tized részét 
vettük annak, amit eladtunk, vagyis kb 
100.000 font sterling értékű árut, amely több­
nyire narancsból, Shemen olajból és miliő 
gakból áll.

— Importáltunk kb. 135.000 láda naran 
csőt. De a jövő szezonban ez a szám előre­
láthatólag 250—300.000 ládára fog emel­
kedni.

— Érdekes — mondja Pawes mérnök, hogy 
Ardealban nagyon kevés palesztinai na­
rancsot fogyasztanak, annak ellenére, hogy 
jobb és olcsóbb. A cionista zsidóknak nem 
kellene elfelejteniük, hogy a palesztinai ter­
mékek fogyasztása szent kötelességük s ép­
pen ezért én mint a román-paresztinai ke­
reskedelmi kamara titkára, ezúton hívom fel 
az ardeali zsidók figyelmét arra, hogy pa­
lesztinai kolónista testvéreiken úgy segíthet­
nek a leghatékonyabban, ha palesztinai na­
rancsot, grapfruitet, citromot, olajat alumi­
nium edényeket, parfőmöt, szappant, gyü­
mölcsízét, édességeket, télen friss zöldfözelé- 
két paradicsomot, uborkát vásárolnak.

Mi szívesen továbbítjuk a román-paleszti 
nai kamara felhívását.

(h. e.j

Szükség van-e a gyógyszerek 
reklamírozására?

Érdekes viták és tanúvallomások a Gastro D.-pör tárgyalásán

Cluj, junius 10. Foglalkoztunk már la­
punk 'hasábjain azzal a sajtóperrel, amely a 
Gastro D. nevű ismert gyomorgyógyszer ko­
rül indult el s amely a háromnapos törvény- 
széki tárgyalás rendjén a cluji törvényszék 
Cojocariu-tanácsa előtt országos érdekességü 
elvi perré nőtte ki magát. A tárgyalás során 
kihallgatott orvosok és gyógyszerészek ki­
fogásolták ennek a rendkívüli eredményeket 
produkált orvosságnak a sajtóban való rek- 
lamirozását s noha egyetlen komoly doku­
mentumot sem tudtak felmutatni az ameri­
kai származású gyógyszer ellen, mégis annak 
reklamirozása miatt azok a körök, amelyek 
elsősorban kellene érdeklődjenek egy ilyen 
csodálatos gyógyszer iránt, merev, álláspon­
tot foglaltak el a Gastro D.-vel szemben.

A szakértői vallomások orvosethikai szem­
pontjainak hangoztatása azonban eltörpült a 
gyógyszertől meggyógyult betegek vallomá­
saival szemben, akik mindegyike fanatikusan 
vallotta, hogy hosszas oetegségüktöl éppen a 
Gastro D. váltotta meg őket. Ezek a kihall­
gatott betegek már végigjárták az orvosi 
stációkat, amikor az ujságreklámok ufján 
ajánlott, de a legkiválóbb orvosprofesszorok 
által kipróbált gyógyszerhez fordultak s 
mind azt vallották, hogy a Gastro D. vagy 
egészen megszüntette betegségüket, vagy lé­
nyeges javulást hozott létre egészségi álla­
potukban. Az ujságreklámok évtizedek éta 
szenvedő betegek tízezreihez juttatta el a 
Gastro D.-t, amely segített bajukon. Az ilyen 
szociális gyógyszerek reklamirozása tehát 
mindenesetre üdvös dolog, mert hiszen azt a 
szakértő tanuk is elismerték a tárgyalás 
rendjén, hogy a szer senkinek nem árthat, 
tehát ha nem is orvos Írja receptre az orvos­
ságot, minden veszély nélkül használhatja a 
beteg.

Lehetnek az orvosi és gyógyszerészi efchiká- 
nak tiszteletreméltó szempontjai, amit illő 
respektálni, de pusztán azért elítélni egy 
gyógyszert, mert az reklámot csinál, egy 
kicsit túlzott álláspont és semmiesetre sem 
fedi a szenvedő betegek szempontjait. A per 
folyamán az a vélemény jegecesedett ki a 
hallgatóság soraiban, akiket valósággal frap- 
piroztak azok a tanúvallomások, amik a 
szert hsználó betegek ajkairól elhangzottak 
s amikből mutatóba leközlünk néhányat a 
tárgyalás harmadik napjáról.

Gheorghiu CFR inspektor: 1926 óta gyo­
morbeteg voltam. Dr Vasiliu tanár ur, mint 
a töbib orvos, különféle orvossággal kezelt 
és azt ajánlotta, hogy vessem alá magam 
egy röntgenvizsgálatnak. Ezt meg is tettem 
és kezdeti gyomorfekély találtatott. Azonban 
a kezelések eredménytelenek maradtak. 
1935 szeptemberében egy más CFR inspektor 
kollégával találkoztam, akinek elpanaszol­

tam a betegségemet és azt mondtam nek 
hogy kénytelen leszek Slánic Moldo 
menn. ö szóról szóra a következőket moi 
dotta: „Gyere velem és vegyél Gastro D. 
a gyógyszertárból‘‘. Némi habozás után be! 
mentem és szó szerint követtem a csomag! 
lásban talált utasítást. Ugyanezt tettem 
másik üvegcsével is, mely után sokkal jo! 
ban éreztem magam. Elmentem a gyógytá 
ba, melynek tulajdonosa távol volt, ho|

megköszönjem ezt az orvosságéit és 
harmadik és esetleg negyedik üvegcsét 
kértem. A kisasszony a gyógyszertárba 
mondta, hogyha jól érzem magam, akk 
nem kell többé megvennem, igy nem is ve 
tem meg s meghatva ettől a sikertől, an élki 
hogy arra kértek volna, kértem papírt 
saját kezdeményezésből egy köszönőlevei 
írtam. Mivel Cérnáéiban csendőr orvos unok 
öcsém van, ajánlottam neki ezt a készi 
ményt, melyre a következőket válaszolt! 
(Tanú olvassa a levelet). A reklám nei 
deg-usztál. Mint mondtam, szívvel lélek!-; 
adtam a bizonyítványt, anélkül, hogy ezt 
lem kérték volna. A Gastro G. kitűnő 
szitmény.

Atanasiu (Mean CFR inspektor 54 év 
Gyomorbajos voltam és egy ajánlás folyt! 
bevettem egy üvegcse Gastro D.-t, ez nagyi 
jót tett. Álmatlanságban szenvedtem, de 
Gastro D. vétele után igen jól aludta 
mintha elzsibbadtam volna. Dr Minculescuv 
is megvizsgáltattam magam, aki bellado 
nával kezelt, de eredménytelenül. De mo 
már kitünően érzem magam. Gastro D. 
szitményt Gheorghiu inspektornak és máso 
nak is ajánlottam s fogom ezentúl is ajá 
lani.

Balázs Márton 28 éves kereskedöstgí 
Ajánlották nekem a Gastro D.-t a gyom! 
bajom ellen. Több orvosságot szedtem, 
lyeket a betegpénztár orvosa rendelt, 
eredménytelenül. 2 üvegcse Gastro D. te 
sen kigyógyitott. Sok fájdalmam, hányás 
volt, úgyhogy semmit sem tudtam tenni. 1 
mindent eszek, minden kellemetlen kövi 
kezmény nélkül. Ajánlottam a kászitméi 
egy ismert hölgynek, Halásznának, aki i 
gyón meg volt elégedve, mert 15 évig sz< 
védett gyomorpuffadásban s a Gastro D 
vétele után jobban lett.

Halász Károly 39 éves kereskedő: 15 
vagyok beteg és egyetlen orvos sem tud 
rajtam segíteni. Voltam dr Mátyásnál. 
Fesztnél, de egyik sem tudott meggyógyíts 
2 hétig folyton hányásaim voltak, ugyW 
semmit sem ehettem. Szedtem Gastro D. 
csomagban talált utasítás szerint és ma : 
teljesen ki vagyok gyógyulva és mind 
ehetem.

Hogyan!
Antiszai

Párizs, junius 
szombati vitájáról 
aenciózus jelentési 
külpolitika szóld 
Orient Rádió hírj 
Iában nem adót. 
ment antiszemita! 
Távirati Iroda pe 
megfelelő tartall 
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Leon Bjum a zavargások ideje alatt 
biztató levelet küldött a jubiláló 

Hisztadrut vezetőségének
“ tymaése“'“ ÄÄÄlÄ toÄÄZl

Párizs, Junius 10. A francia parlament 
szombati vitájáról a távirati irodák ten­
denciózus jelentéseket közöltek. A francia 
külpolitika szolgálatában álló romániai 
Orient Rádió hírszolgálati iroda egyálta­
lában nem adott jelentést a francia parla­
ment antiszemita botrányáról, a Magyar 
Távirati Iroda pedig nem a valóságnak 
megfelelő tartalommal hozta nyilvános­
ságra a francia hírszolgálat táviratait. A 
francia képviselőháznak ez a különös ér- 
dekességü ülése más légkörben folyt le, 
min; ahogyan ezt eddig jelentették és a 
valóság tükrében másképpen jelentkezik 
Leon Blurnnak a gyűlésen tanúsított ma­
gatartása is.

Ma érkezett meg hozzánk a Zsidó Táv­
irati Iroda jelentése, mely párizsi tudósí­
tója tollából részletes cikkben számol be 
a parlamenti ülésről. Az ülés megkezdése 
után a miniszterelnök emelkedett szólásra 
és kormány-programot adott. Beszéde 
olyan csodálatos tisztasággal és egyértel­
műséggel analizálta a politikai helyzetet 
és olyan nyílt színvallással adott progra­
mot, hogy az egyenes fellépés és a szónoki 
remekmű fölött személyes ellenfelei is el­
ragadtatásuknak adtak kifejezést.

Beszéde után azonban Xavier Vallat 
szélsőjobboldali képviselő, akit a demok­
rata sajtó gyakran támad, mert résztvett 
az emlékezetes arfurti nemzetközi antisze­
mita konferencián, emelkedett szólásra. 
Beszédében többek között a következőket 
mondotta:

— B u tái először kormányozza zsidó 
Franciaországot, ezt a régi gall-római or­
szágot. Franciaország a franciáké!

Ez a kijelentés a baloldalon és a cent­
rumpártban is, mely pedig, nem tartozik a 
népfronthoz, nagy vihart váltott ki és a 
képviselők kórusban tiltakoztak Vallat ki­
jelentései ellen. Herriot, a képviselőház 
elnöke, erős hangon szólt rá Vallatra és 
kijelentette, hogy a képviselőházban nin­
csenek zsidók, protestánsok, és katoliku­
sok, hanem csak franciák. Azon személyek 
ellen, akik e:en felfogás ellen vétenek, 
szigorúan fog eljárni. Az elnök szavait a 
baloldal és a centrumpár:ok tapsvihara és 
tetszésnyilvánítása követte.

Vallat ezután a miniszterelnök zsidó 
munkatársait kezdte felsorolni.

— Blum személyi titkára és a minisz­
terelnök vezértitkára is zsidó. Blumnak 
becsületére válik — mondotta Vallat —- 
hogy ő mindig nyíltan zsidónak vallotta 
magát.

Vallatnak e szavait Leon Blum he­
lyeslő fejbiccentéssel kísérte.

Herriot ezután rendreutasitotta Válla­
lót, majd a képviselőház Blumot lelkes 
ünneplésben részesítette.

Bium kormányában helyet foglal egy 
zsidó nő is Brimschwig asszony személyé­
ben, aki a nevelésügyi minisztérium állam­
titkára. Jules Moch, a miniszterelnökség 
vezértitkára szintén zsidó, Jean Zay köz- 
oktatásügyi miniszter pedig zsidó szár­
mazású.

„Franciaország a franciákét‘

Este a royalisták és a fiatal nacionalis- 
ák a Quartier Latinban a kormány és 

Leon Blum ellen hangos uccai tüntetést 
rendeztek. A menet „Franciaország a fran 
ciáké“ jelszóval vonult végig az uccákon. 
A királypárti Action Francai se cimü lap 
„Franciaország zsidó uralma alatt“ címen 
heves támadást intéz Leon Blum ellen. Az 
igazságügyminiszter a cikk megjelenése 
Ván közölte, hogy az Action Francaise 
ellen valótlan és riasztó hírek közlése mi­
att büntető eljárás indult meg.

Az antiszemita pártok kiáltványt tettek 
közzé, amelyben a zsidó honosítások visz- 
szavonását, a zsidók aktiv és passzív vá­
lasztójogának megsemmisítését és a hiva­

taloknak a zsidóktól való megtisztítását 
követelik.

Leoni, Blum levele' a Hisz-
tadriMhhoz

Párizs, junius 10. Leon Blum miniszter- 
elnök, aki mint ismeretes, lelkes barátja 
a Palesztina építésnek és évről-évről szó­
ban és Írásban lelkes támogatója a fran­
ciaországi Keren Hajjeszód kampányok­
nak, egyik vezetőtagja is egyben a iran- 
ciaországi — Palesztina tanácsnak, yoely- 
nek Iustin Godard volt miniszter az el­
nöke, közvetlenül miniszterelnökké való 
kinevezése előtt újabb megnyilatkozással 
tett hitet a Palesztina-munka mellett. Le­
on Blum baráti kapcsolatokat tart fenn a 
cionista-szocialista mozgalom vezetőivel 
és a palesztinai munkásság mindig igazi 
barátját látta benne. A Hisz:adrut, a pa­
lesztinai munkásság szakszervezete, a vé­
res palesztinai események heteiben ün­
nepelte fennállásának tizenöt éves jubileu­

mát. Ezzel kapcsolatiban Leon Blum a. kö­
vetkező levelet intézte a szakszervezet ve­
zetőségéhez :

,Jtinden szocialistának bámulnia kell 
a, palesztinai Hisztadrut teljesítményeit, 
amelyek különösem a szervezet, a kúltur 
és ifjúsági munka tekintetében jutottak 
eredményes kifejezésre. Az utóbbi hétek 
szomorú kilemgései a Hisztadrut felelős­
ségérzetét megerősítették és megmutat­
ták, hogy hivatásának tudatai átérzi. 
Azt, hogy az arab munkásság a külön­
böző helyeken nem került a nacionalis­
ta bujtogatiis hatása alá, csak a Hisz- 
tadrut felvilágosító munkájának lehet 
köszönni. A zsidó munka Palesztinában 
egészen bizonyosan előnyöket hozott az 
arab lakosságnak. Ázol: az erőfeszíté­
sek, amelyek az arab tömegekkel való 
együttműködés megteremtésére irányúi­
dnak, bizonyára még sok sikerrel kecseg­
tetnek a zsidó munkásság számára.

Varsó, junius 10. Jelentette az Uj Ke­
let, hogy a Varsó melletti Minsk-Mazo- 
wieck városkában kétszer is pogromszerü 
antiszemita kilengések voltak az utóbbi 
hetekben. A varsói kórházakban még most 
is több zsidó sebesültet ápolnak. Miután 
a kormány kijelentette, hogy minden esz­
közzel helyreállítja és biztosítja a rendet, 
a zsidó képviselők felszólították a Minsk- 
ből elmenekült zsidó családokat, hogy tér­
jenek vissza lakóhelyükre és lássanak 
hozzá ledöntött hajlékaik felépítéséhez.

Az utóbbi napokban más lengyel hely­
ségekben is antiszemita kilengések vol­
tak. Rembertowban bombával romboltak 
szét egy zsidó üzletet. Ugyanez történt 
Wo’ehiban egy zsidó üvegkereskedéssel. 
Latovic városkában zsidó kirakatokat és 
ablakokat törtek be a brutális huli­
gánok. Varsóban késszurásokkal életve­
szélyesen megsebesítettek egy 39 éves, 
Chaim Klempner nevű zsidó fiatalembert. 
Egyéb uccai támadások is történtek Var­
sóban.

Radom, junius 10. A przytiki pogrom­
per főtárgyalásán, mely mint jelentettük, 
a radomi törvényszék előtt folyik, megrá­
zó jelenetek játszódtak le. Amikor beve­

zették Frantisek Rogulski tanút, a per 
egyik zsidó vádlottja, a 68 éves Leiser 
Feldberg, felismerte a tanúban a Min- 
kovski-nazaspár gyilkosát. Az agg zsidót 
annyira felizgatta a visszaemlékezés, hogy 
eszméletlenül esett össze a tárgyalóterem­
ben.

Izrael Feldmann tanú több keresztény 
vádlottban ismerte fel a pogrom vezetőit, 
de a tanuk soraiban is több támadóra is­
mert rá, mire Margóiig ügyvéd kijelentet­
te, hogy több tanú tulajdonképpen a vád­
lottakhoz tartozik.

Ugyancsak most tárgyalja az opoeznoi 
: örvényszék 20 odzyvali paraszt bűnügyét, 
akik megtámadták a zsidó lakosságot, ra­
boltak és szembeszálltak a rendőrséggel. 
A vádlottak azzal védekeztek, hogy a fa­
luban azt a hirt terjesztették el, misze­
rint a zsidók „elfogták“ Sandomirski püs­
pököt és kínozzák őt. Ki akarták szaba­
dítani a püspököt — mondották — és 
ezért támadták meg a zsidókat.

A vilnai kerületi bíróság négy nemzeti 
demokrata huligánt 2—5 évig terjedő 
fegyházra Ítélt, miután bebizonyosodott 
róluk hogy bombamerényleteket követtek 
el zsidó üzletek és házak ellen.

Beszélgetés Thomas Manna!
Budapesten

A ma! humanizmus férfias, kemény és harcos leiyenI*

Budapest, junius 10. Thomas Mann, a 
Nobel-dijas nagy német iró a multhét szom­
baton Budapestre érkezett és vasárnap 
délben tartotta meg felolvasását, amely­
nek során készülő regényének néhány 
részletét ismertette Budapesten is nagy­
számú olvasóközönségének. A budapesti 
sajtó egyik munkatársának Thomas Mann 
a következőket mondotta:

— A Bibliának az az uj mitoszszerü fel­
dolgozása — kezdette a hirlapiró — mely­
nek egyes állomásait a „Jákob“ és a „Jó­
zsef“ két kötete jelzi, arra mutat, hogy 
ön az elmúlt évek alatt visszavonult az 
úgynevezett „égő aktualitásoktól“. Művé­
szi vagy egyéb okai vannak-e ennek a lát­
szólagos tartózkodásnak ?

— Igaz ugyan — felelte Thomas Mann 
— hogy ezek a regények nem függnek 
össze közvetlenül hétköznapjainkkal, de 
semmi esetre sem tarthatom véletlennek, 
hogy éppen most írtam meg ezeket a köny­
veket, bár ez a „most“ több, mint öt évre 
terjed. Meggyőződésem szerint élő mü és

<1

élei iró sohasem veszítheti el kapcsolatát 
az idővel s a pillanatnyi időszerűség he­
lyet t i'yen esetekben azokhoz az örök ak­
tualitásokhoz kell fordulni, amelyeknek 
örökkévalóságát éppen az időtlenség adja 
meg.

— Amikor a „Varázshegy“ megjelent, 
— az a regény, amely önnek a Nobel-di- 
jat hozta meg — a könyv többszázezer 
olvasója úgy érezte, hogy ez a mü pontot 
tesz az európai szellem fejlődésének egyik 
fejezete után. A regény ke: szellemi fősze­
replője — Naphta, a terror és diktatúra 
szükségét hirdető aszkéta és Settembrini, 
az örök haladás és tiszta demokráciát hir- 
de; ő humanista — az ön hatalmas olvasó- 
közönsége előtt az európai lélek két alap­
vető típusát jelezte. A regényben a huma­
nista Settembrinit ön gyengéd iróniával, a 
terrorista Naphtát pedig tiszteletteljes el­
lenszenvvel ábrázolja. Ez a regény 1920- 
ban Íródott. Mi az ön véleménye ma a két 
regényhős szellemi attitűdjének értékéi­
ről ?

3. OLDAL

hanem kizárólag 
ti növényi anyagok 

kivonsíából ké- 
* szült szer, amely 

a terápia régi tör­
vényeit követi és 
gyorsan, biztosan 
és enyhén háti

Pogrom-perek. Lengyelországban
A lengyel városokban aaegisméilőiSmelc az aniiszemiís kilengéseit

Dobozokban 30 és 80 leiért 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható!

Leopilis kizárólag növényi anyagokból készült 
hashajtó.

azonban ugyaniyen sikert kívánok an­
nak a történelmi küldetésnek is, hogy 
megteremtse a lehetőséget a zsidó nem­
zeti otthon felépüésé'tiek a munka, a 
szolidaritás és az arab tömegeikkel való 
béke alapján.“

Weizmann és Leon Blum 
tanácskozásai

Párizs, junius 10. A zsidó Távirati Iro­
da értesülése szerint dr. Chaim Weizmann 
a cionista világszervezet és a Jewish Agea 
cy elnöke, hosszabb megbeszélést folyta­
tott Leon Blum miniszterelnökkel, amely­
nek során a palesztinai kérdéseket tár­
gyalták meg.

— Ha szabad ezt mondanom: a „Va­
rázshegy“ hőseivel szemben mint iró pár­
tatlan voltam, de emberi rokonszenvem 
Settembrini űré volt s ha lehet, ma még 
fokozattabban az övé.. . Természetesen az 
ironikus álláspontot alaposan revidiálni 
kellett azóta. Az irónia olyan szemléié*, 
amely csak a humanisztikus1 korok virág­
zása idején használható veszedelem nélkül. 
De ma, kemény és brutális napjaink kö­
zött többet árthatunk vele. mint ameny- 
nyit a fölényes kritika használ. Az idők 
ma harcosak, de a humanizmusnak — s 
a humanizmus politikai formájának: a de­
mokráciának — vállalnia kell ezt a har­
cot.

— És ha a két szembenálló fél harc­
modora nem egyenlő?

— A humanizmus s mindaz, ami a tisz­
ta emberiesség lecsapódása politikában, és 
általában a közéletben, egyáltalában nem 
jelent gyengeséget. A mai humanizmus le­
gyen férfias, kemény és harcos, s bár so­
hasem szabad lemondania a fölényes szel­
lem legfőbb erejéről, a türelemről, óva­
kodnia kell attól, hogy ezt a türelmet az 
öngyilkosságig fokozza. Kemény a kor, 
amelyben élünk s ha talpon akarunk ma­
radni benne, kell hogy legfőbb erényeink, 
jóságunk, türelmünk és megértésünk is 
kemények és férfiasak legyenek.

A Zsidó Párt női tagozatá­
nak alakuló közgyűlése

Amint már megemlékeztünk róla, Cluj 
zsidó női, átérezve a zsidó nép mai súlyos 
helyzetét, mozgalmat indítottak abból a 
célból, hogy a Zsidó Párt a többi demok- 
raiikuks pártok mintájára önálló női szek­
ciót szervezzen, melynek keretében a zsidó 
nők rendszeres aktiv munkával szolgál­
hassák a zsidó népi érdekeket és a speciá­
lis női problémák megoldását. Az uj ta­
gozat szervezői a zsidó nők széles ré.egét 
kívánják a párt demokratikus irányú népi 
munkájában közreműködésre bírni, hogy a 
zsidóság ellen gazdasági, 'kulturális és szo­
ciális téren irányuló támadások kivédése 
minél hatékonyabb lehessen.

A párt vezetősége felismerve annak a 
szám- és minőségbeli gyarapodásnak az 
értékét, amit a nők aktiválása jelent, ma­
gáévá hette a szervezők előterjesztéseit és 
f. hó 11-én, csütörtökön este fél 9 órára a 
cluji neológ elemi iskola (Cal. Reg. Férd. 
54.) egybehívta a női tagozat alakuló köz­
gyűlését.

Felhívjuk Cluj zsidó asszonyait és lá­
nyait, hogy jelenjenek meg az alakuló 
közgyűlésen és aktiv munkájukkal támo­
gassák a Zsidó Párt női tagozatát prog­
ramja megvalósításában.
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HOL KÍVÁN nyaralni?

Ak l j Kelet társasutazásai és általány-rendszerű egy éni nyaralásai a Napilaopk Egyesült
Utazási Osztályának rendezésében, a legkellemesebb és legolcsóbb nyaralási lehetősége­

ket nyújtják önnek bő választékban.

Már igénybevehetők:
CABMEN SYLVAN, a Fekete tenger partján, 10 teljes nap, oda-vissza szóló vasúti költ­

séggel, teljes ellátással 2750 lej. Társasutazás (hosszabbítás lehetséges. Indulás: 
június 19- Visszaindulás: junius 30. Jelentkezési határidő: junius 15.

BAIA-MAREN egyéni általány-nyaralás. Jelentkezés bármikor. Teljes ellátás, folyóvizes 
szállodai szobákban egy hétre 850 l®j, tiz napra 1350 lej, 1 hónapra 3650 lej.

90VATÄN általány-kúrák egész nyár folyamán, a főszezonban is, legelőnyösebb árakon. 
Kérjen tőlünk árajánlatokat, igényei, az időtartalom és a kezdési időpont meg­
jelölésével.

Előkészületben:
Konstantinápolyi társasutazás. Várnai társasutazás. Körutazás az ország legszebb fürdő­

helyein. Tizenöt napos társaskirándulás autó káron.
Figyelje részletes közleményeinkéit. Kérjen prospektust 1

Jöjjön velünk Carmen Sylvára
Tizsisp®$ nyaralás, & ^apilepok Egyesüli Utazási Dseáályának 

rendezésében. Ssg>e$s ©lesé és kiiänö nyaralási alkalom

Előrelátható volt, hogy a Carmen Sylva-i 
nyaralási akciónk iránt nagy lesz az érdeklő­
dés. Az eddigi jelentkezők száma már na­
gyon megközelíti azt a létszámot, amellyel 
a csoportos nyaralásunkat az egyéni ké­
nyelmi szempontok figyelembevételével meg­
rendezhetjük. Olyan olcsó és mégis minden 
tekintetben kielégítő, tökéletes nyaralást, 
mint amüyen ez les^. még nem rendeztek. 
Felkérjük azokat, akik még résztvenni óhaj­
tanak a junius 20án kezdődő Fekete Tenger-i 
nyaralásunkon, hogy minél előbb jelentkezze­
nek, ne várják be a végső terminust, mert 
könnyen megeshetik, hogy nem tudunk szá­
mukra helyet biztosítani.

A Carmen Sylva-i nyaralás azért közked­

velt, mert a legteljesebb kényelmet nyújtja. 
A villák a tengerparthoz közel vannak es a 
legtökéletesebb pihenést teszi lehetővé az a 
körülmény, hogy a nyaraló közönség a szo­
bájából fürdőruhában mehet le a strandra.

Carmen Sylva területén .néhány száz mé­
ter távolságnyira a strandtól) van a világ­
hírű Techerghiol iszapfürdő, melyet igy szin­
tén kényelmesen igénybevehetnek azok, akik­
nek erre szükségük van.

A tiz teljes napos nyaralás részvételi dija 
utazási és minden mellékköltséggel együtt 
csak 2750 lej.

Jelentkezés lapunk utazási osztályánál ju­
nius 15-ig.

-     k'.llWWHW8«

Sovatai pausálkuráink, a Napilapok Egye­
sült Utazási Osztályának rendezésében.

Sovata fürdőn, nemzetközi viszonylatokban 
is leghíresebb fürdőhelyünkön a következő 
nyaralási lehetőségeket nyújtjuk közönségünk 
számára:

Junius hónapban: I. osztály 14 nap 2950 
lej, 21 nap 4130 lej, n. osztály 14 nap 2480
lei, 21 nap 3480 lej.
Julius és augusztus hónapokban: I. A) oszt. 
14 nap 4590 lej, 21 nap 6580 lej, 30 nap 9300 
lej I. B) oszt. 14 nap 4250 lej, 21 nap 5980 
iej, 30 nap 7900 lej, II. osztály: 14 nap 2980
lej, 21 nap 4290 lej, 30 nap 5690 iej. 

Magyarázat a fenti adatokhoz: Az I. A)
osztály ellátása a következőket tartalmazza: 
Lakás a Hotel Báilorban a Medve tó partján, 
a legmodernebb szálloda, a szobák hidieg- 
meleg folyóvízzel, az I. B) osztály abban kü­
lönbözik csupán, hogy a szobákban csak 

hideg folyóvíz van.
Asz I. osztály étkezései: úgy az A) mint 

B) alosztályoknál egységes és pedig a kö­
vetkező éttermekben: Casino, Bailor, Stefan, 
Regina Maria, Stäna din Vale (Patakmajor). 
Mindezekben az éttermekben használhatók 
tetszés szerint és étlapok szerint azok a 
jegyszelvények, melyeket a nyaralóközönség 
az egész nyaralási idényre megkap a fürdő- 
igazgatóságnál. Étrendek a következők: Reg­
geli kávé, vagy tea, két sütemény, vaj és

Sowsta n
dzsem. Ebéd: előétel, leves, sült és desszert 
szert (háromfogásos). A nyaralóközönségünk 
nincs tehát kötve étteremhez, a fent felsorol­
tak közül bármelyiket bármikor szabadon 
választhatja, sőt még azt az előnyt is bizto­
sítottuk, hogy a fel nem használt étkezési 
jegyeket a nyaralási időszak leteltével visz- 
sza váltjuk.

A II. osztályú ellátás a Regina Maria és a 
Stefan szállodákban. Az étkezés ugyanolyan, 
mint az I. osztályé, azzal a különbséggel, 
hogy az el nem használt étkezési jegyeket 
nem váltjuk vissza.

A fenti összegekben bennefoglaltatik: la­
kás, étkezés, összes kiszolgálási dijak, für­
dés a tóban, vagy kádban, kurtaxa és az 
állomástól ki-beszállitás. A szabadban való 
fürdésnél mindössze 2 lej, a kádfürdőnél 4 
lej kiszolgálási dij fizetendő.

Jelentkezés legalább öt nappal az indulás 
előtt, utazási osztályunknál.

Ez a legtökéletesebb pausálkura, amely 
minden tekintetben a legigényesebb indivi­
duális kényelmet kielégíti.

Ha az utazás egyénileg történik, ez eset­
ben 25%-os vasúti kedvezmény érvényes.

Amennyiben nagyobb csoport jelentkezik 
(húsznál több utas) nagyob butazási kedvez­
ményről és vasúti elhelyezkedésről gondosko­
dunk.

- -------- ------------------- —................................................................................................................................ .................. — -
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Baia-Mare a legpompásabb üdülőhely.
Nagyon olcsó és nagyon tökéletes nyaralá­

si akció a Napilapok Egyesült Utazási Osz­
tályának rendezésében.

Jöjjön velünk Baia-Marera, ahol a legtöké­
letesebb üdülést nyerheti, a legpompásabb 
helyen, a — festők paradicsomában!

Nem éppen véletlenül telepedett meg a 
íestökoiónia ezen a helyen, mert itt valóban 
száz és száz, gyönyörűbbnél gyönyörűbb fes­
tői téma kínálkozik. Csodálatos színek, re­
mek, igazán „festői“ panoráma: a gazdagon 
megajándékozott természet felejthetetlen lát­
ványt nyújt itt. Maga Baia-Mare kedves kis 
▼áros. Gyönyörű park szegélyezi. Nincs az 
országnak egyetlen fürdőhelye sem, amely 
ilyen parkkal dicsekedhetnek. Dús vegetáciá-

ju hegyek. Olyan bűbájos és főképpen olyan 
egészséges klimáju vidék ez, amilyennel nem 
fbövelkedik a természet. Rengeteg kirándu­
lási lehetőség kínálkozik. Minden van itt: 
egy kedves kis város, kellemes, hangulatos 
élénksége és mellette, körülötte a nagy nyu­
galom, a természet színes, változatos képei. 
A kitűnő strandfürdőn kívül, szabad folyó­
vízben is lehet fürdeni. Felfrissülést, üdülést 
kap itt a test és lélek egyformán. Akinek pi­
henésre, üdülésre van szüksége, annak gyö­
nyörűbb helyet nem ajánlhatunk.

A Napilapok Egyesült Utazási osztályának 
rendezésében Baia-Maren a következőket 
nyújtjuk a nyaralóknak:

Lakás. A Stefan Voda Szállóban. A szállo­
da teljesen modernül berendezett, minden

szobában folyóvíz. Az elhelyezés kétágyas 
nagy szobákban. Tökéletes, komfortos ki­
szolgálás olyan mértékben, ami a nyaraló­
közönség fokozott igényét teljesen kielégíti.

Étkezés. Naponta háromszor. Reggeli: ká­
vé, vagy tea, vaj, sütemény. Ebéd: leves, 
vagy előétel, főzelék, sült és tészta. Vacsora 
kétfogásos: sült és desszert. Mindezek az éte­
lek szabadon, étlapból választhatók.

Ezért a tökéletes ellátásért, borravalóval 
és mellékköltséggel együtt a kővetkező ára­
ink vannak:

Egy hétre (hét teljes nap) 950 lej.
Tiz napra 1350 lej.
Félhónapra (teljes tizenöt nap) 1960 lej.
Egy teljes hónapra 3650 lej.
Ezek az árak a főszezonban, julius és au- 

gusztusb hónapra érvényesek.
Kedvezményes strandjegy ékről gondosko­

dunk. i j , , i
Nem társasutazás, egyéni pausálkura.

Mindenki bármikor mehet és bármeddig 
tartózkodhatik.

Ha nagyobb csoportok gyűlnek egybe, ki­
tűnő kirándulási alkalmakat szervezünk meg. 
A Bódi-tóhoz, Gutinhoz és ennek a vidéknek 
sok szép más helyére.

Utazás, vagy szabadon egyénenként törté­
nik és ea esetben az utazási osztályunk által 
kiállított jegyekkel jelentkezés a Stefan Voda 
szállodában, vagy pedig, amennyiben csopor­
tosan történnek a jelentkezések, kedvezmé­
nyes utazási lehetőségekről úgy a vasúton, 
mint az autóbuszon (Clujtól) gondoskodunk. 
Egyéni utazásoknál 25 százalékos kedvez­
mény van érvényben. Csoportos utazásoknál 
előre megállapított időpontokra ennél na­
gyobb kedvezményt is tudunk szerezni.

I Érdeklődjék azonnal utazási osztályunknál. 
I Gyermekek tízéves korig féldijat fizetnek, 
j (Pőtágy és gyermekadagok az étkezésnél.)

Készüljön és jöjjön el JUNIUS 25-ÉN

a Dlálise<iclvz6 évzári SícvII- 
Eiisiaísáfláia a Zaii®n-teil$®,

ahol kitűnő szórakozásban lesz része.

Szeptemberben lesznek az ipar­
kamarai választások

A kereskedelmi és iparkamarai válasz­
tások megejtését a kormány végérvénye­
sen szeptember hóra itüzte ki.

A választások előmunkálatai már ko­
rábban megkezdődtek. Az időközi taná­
csok tagjainak egy részét a minisztérium 
már kicserélte, illetve felváltotta. Meg 
kell állapítanunk, hogy az uj interimár

tagok kinevezése semmiesetre sem a poli­
tikamentesség jegyében történt.

A propaganda-gyűlések több kamara 
területén már a jövő héten megkezdődnek. 
Főleg a fővárosban igen éles politikai 
szempontok előtérbe julását jósolják, ami 
a kamarai választási harc kimenetiét több 
vonatkozásban kétessé teszi.

Forduljatok haladéktalanul
a Zsidó Párt jogvédő irodájához
szavazati jogotok megszerzése miatt

»v
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Á hatalmas silier« film
júniusi programja:

:t GH5MES: Junius 14-én Lobi Lajos (Timisoara) előadásával. 

'MERCUREA CIUC: Junius 16-án LÖM Lajos előadásával. 

SJTANTU GHEOSGHE: Junius 18-án Lobi Lajos előadásával.
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Ma lesz a vitaestély
a palesziínaí arab 

kérdésben
Pontosan 9 órakor az Unitárius 

kollégiumban lesz a vitaestély

Cluj, junius 10. A palesztinai események 
az egész zsidóság körében nagy visszhan­
got keltettek és a palesztinai arab kérdés 
a zsidó élet érdeklődésének homlokterébe 
került. Az egész zsidó közéletet az a nagy 
horderejű kérdés foglalkoztatja, hogyan 
lehet az arab és zsidó nép békés együtt­
élésének feltételeit Palesztinában megte­
remteni. A kérdés azonban nem nagyon 
egyszerű és annak teljes ismeretéhez szük­
séges tudni a közelkeleti arabság minden 
problémáját, népi és társadalmi összeté­
telét, valamint különböző törekvéseit is.

Ezt 3- cél: szolgálja az a nagysikerűnek 
ígérkező vitaest, amelyet a Zsidó Nemzeti 
Szövetség égisze alatt a Dór Chadas ifjú­
sági szervezet rendez ma este az Uni­
tárius Kollégium nagytermében. Ezen 
a vitaesten a cionista világszervezetnek az 
arab kérdésben elfoglalt álláspontját te­
szik részletes vita tárgyává és az irodal­
mi törvényszékek szellemében rendes vád 
és védbeszédek és tanúkihallgatások je­
gyében fog leperegni a nagyhorderejű kér­
dés minden változata.

A cionista világszervezet arab politiká­
ja fölött a város zsidó intellektueljeiből 
álló zsűri fog dönteni. A zsűri elnöke dr. 
Klein Miksa lesz. A vádnak megfelelő 
álláspontot Csehi Gyula fogja képviselni, 
rnig a cionista világszervezet politikájának 
szellemében Jámbor Ferenc tart beszédet.

A vitaest este 9 órakor kezdődik és ez­
iránt városszerte nagy érdeklődés nyilat­
kozik meg.

E J KELET

Ä sgsnyol munkaadók 
szövetsége sztrájkra szói Holta 
fel az összes kereskedőket 

és iparosokat
Madrid, junius 10. A spanyol rádiótár- 

saság az éjjel azt a szenzációs bejelentést 
"-ette, hogy a munkaadók szövetsége elha­
tározta az összes kereskedelmi és ipar vál­
lalatok bezárását az élelmiszergyárak ki­
vételével. Az állambiztonsági hivatal sze­
rint ez a határozat törvénytelen és a mun­
kaadók szövetsége határozatának engedel­
meskedő összes kereskedőket és iparosokat 
a legszigorúbb szankciókkal fogják sújta­
ni.

Madrid, junius 10. (Rador.) A legfel­
sőbb bíróság helybenhagyta a gyorsrott 
eljárással dolgozó törvényszék azon Ítéle­
tét, amelyben törvényesnek minősítette a 
..spanyol falanx“ fasiszta szervezet mű­
ködését.

Oroszországból jött 
a fagyhallára Közép- 

Európaba
Cluj, junius 10. Napok óta olyan hideg 

időjárás van nemcsak Ardealban, hanem 
egész Közép-Európában, amilyen rendesen 
csak novemberben szokott lenni. A me­
teorológiai intézetek eddig nem jelentet­
ték a szokatlan hideg időjárás okát. Most 
az a hir érkezik, hogy Oroszországban és 
Törökországban még nagyobb méreteket 
öltött a hideghullám, amely valószínűleg 
Közép-Európába eljutva okozza, hogy nap­
fényes idő helyett dermesztő hideg van. 
Oroszország közepén például rendkívüli 
fagyhullám pusztít, amit felhőszakadások 
és ciklonok kisérnek. Szibériával, a Távol- 
Kelettel és Közép-Ázsiával megszakadt a 
telefon- és táviróösszeköttetés. A vetések 
-önkrernentek, több ház összeomlott. A cik­
lonnak számos halót és sebesült áldozata 
van. Ankarai jelentés szerint Erzerumban 
hatalmas felhőszakadás volt, amely 30 há­
zat ledöntött, majd bőségesen havazni 
kezdett.

Szerkesztői üzenetek
>,Cupido". A kért cím: Wien, I. Elisabeth­

strasse 20.

Csökkenőben van a francia 
sztrájkmozgalom

Asentprovokatőrök és idegenek szítják a vidéken a sztrájkot

5. OLDAL
Bsammsm

Párizs, junius 10. (Rador.) A lapok 
megállapítják, hogy a sztrájkmozgalom 
csökkenőben van. Mindenütt javul a hely­
zet. Ennek dacára a Párizs környéki fém­
gyárakat a munkások még mindig meg­
szállva tartják. Elmúlt éjjel megegyezés 
jött létre az északfranciaországi bányák 
sztrájkja ügyében. A munkát holnap fel­
veszik.

^ Tegnap este megegyezés jött létre a ká­
véházak, bárak és vendéglők munkaadói 
és alkalmazottai között. A munkát fel is 
vették.

Párizs, junius 10. (Rador.) A gyárüze­
mek és irodák után a hajókra került a 
sor, amelyeket a sztrájkolok elfoglaltak. 
A touloni dokkmunkások elfoglaltak négy 
francia, egy lett és egy svéd hajót. A lett 
és svéd konzulok erélyesen tiltakoztak a 
sztrájkolok magatartása ellen. A város 
rendőrfőnöke intézkedéseket tett a hajók 
erőszakos 'kiürítésére, de a sztrájkolok 
végül maguk távoztak el a lett és svéd 
hajókról.

Az ország különböző részeiben számos 
agentprovokatört tartóztattak le, akiknél

fegyvereket találtak. Majdnem az összes 
iparágak sztrájkjaiba idegenek vannak 
keverve. A kormány tájékoztatja a mun­
kásokat a mesterkedések ellen.

Tegnap este Esíiresben (Hazebroucke 
mellett) 80 munkanélküli elfoglalta a vá­
rosházát.

Egyik sztrájkban álló biztosítóintézet 
helyiségébe tegnap este 18 fegyveres fia­
talember hatolt be, akiknek a sztrájkolok 
ellenálltak. A rendőrség behatolt a helyi­
ségbe és egyik tüntetőt, aki revolverrel 
fenyegette meg a karhatalmat, letartóz­
tatta. Egy másik támadót, akit a sztráj­
koló biztosítási tisztviselők elvertek, kór­
házba szállítottak.

Anvers közelében a sztrájkolok megtá­
madtak egy -teher'/onatot és az abban levő 
kávézsákok tartalmát kiszórták. A város 
polgármestere minden gyűlést betiltott és 
közölte, hogy a vasúti szállítást ezentúl 
rendőri fedezet alatt fogják eszközölni.

Liege mellett a bányászok elfoglalták: 
az egyik bányát, de a csendőröknek sike­
rült őket eltávolítani.
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Enyhült a feszültség Palesztinában
1013 arabot és 180 zsidót tartóztattak le a zavargások óta

Jeruzsálem, junius 10. (Rador.) A dor- 
seti ezred második batalionja ma reggel 
Egyiptomból Palesztinába érkezett. Ez a 
hatodik batalion, amit a zavargások kez­
dete óta Palesztinába küldtek. Az újabb 
angol csapatok megérkezése enyhített az 
országban uralkodó feszültségen.

A kormány jelentéséből kitűnik, hogy 
április 19 óta, amikor a zavargások kitör­
tek, 1013 arabot tartóztattak le, akik kö­
zül elitéltek 754-et, felmentettek 226-ot, 
mig 13 ügyében még nem hoztak Ítéletet. 
Ez idő alatt 180 zsidót (tartóztattak le, 
akik közül 104-et elitéltek, 17-et felmen­
tetek és 61 ügye még nem lett letárgyal­
va.

A Havas szerint Bershebaban bomba 
robbant, amely megrongálta lord Ailenby

szobrát, aki mint ismeretes a törökök le­
győzése után hódította meg Palesztinát.

Egy zsidó kolónia ellen tegnap támadást 
intéztek az arabok. Két óráig tartó fegy- 
vertüz után az arabokat vissza veríték a 
kolómsták, az időközben kivonult angol 
erők segítségével.

A palesztinai vonatok mozdonyvezetőit 
és fűtőit ezentúl az angol haditengerészet 
katonái fogják kisérni, hogy szükség ese­
tén segítségükre lehessenek.

Az ország különböző részeiben titkos 
muzulmán szövetségek alakultak azzal a 
céllal, hogy a sztrájktörőket megbüntes­
sék. Más arab társaságok szegeket és 
üvegdarabokat osztogatnak az autóközle­
kedés megakadályozása érdekében.

Befejeződtek a kisantant
tanácskozásai

ICárcIy király és Benes hsjótuián fontos diolomáciai tárgyalások folytak. 
Clujon keresztül hazautazott Benes köztársasági elnök

A tanácskozások hatása Braxeliesben és Prágában
Bucuresti, junius 10. (Az Uj Kelet Mid.) 

Tegnap déli 12 órától ma délelőtt 10-ig 
az uralkodó, Benes elnök, a kormány tag­
jai és a meghívottak a Regele Carol H. 
fedélzetén tartózkodtak, amely Turnu-Se- 
verinből a Kazan-szorosig, onnan egyene­
sen Giurgiuig vitte őket. A hajót az Ele­
na Doamna gőzös, az Ardeal, Bucovina és 
Traian őrhajók kisérték el a Grigore Manu 
hajóval együtt. Az Elena Doamnan fog­
laltak helyet' a román és külföldi sajtó 
képviselői, akik tegnap este tűzijátékban 
gyönyörködtek. A román pártok összes 
kikötőit feldíszítették és kilobogózták, a 
lakosság melegen ünnepelte az elvonuló 
hajókat.

A Regele Carol hajón egész idő alatt 
meleg barátrág légköre uralkodott. Az 
uralkodó hajnali négy óráig fenn maradt 
a fedélzeten, mig a miniszterelnök reggel 
7-ig fent tartózkodott. Benes, Krofta, Ti-

tulescu és Tatarescu az ut folyamán hosz- 
szabb beszélgetéseket folytattak. Benes 
elnök megbeszélést tartott Victor Anío- 
nescu pénzügyminiszterrel és Victor Badu- 
lescu államtitkárral is, aki nemrég Prágá- 
oan volt. A hajó délelőtt futott be Rama­
dan kikötőjébe, 11 órakor Benes elnök 
és kísérete elindult egyenesen Prágába, 
mig a kormány tagjai 11.20 órakor másik 
vonattal mentek a fővárosba. Az uralkodó 
autón indult Bucurestibe, ahova délben 
érkeze t meg. ,

Mielőtt elutazott volna Benes elnök 100 
ezer lejt adományozott; a főváros szegényei 
számára. Benes este 9 órakor utazott át 
Clujon.

Külföldi sajtóközlemény eh

Prága, junius 10. (Rador.) A kamara 
tegnapi ülésén több szónok, elisme­
réssel és őszinte csodálattal beszélt a há-

ZIONISTEN LESET
Den Neuen aktuellen roman 

PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS
erlebet die einwanderung- 
deutscher Flüchtlinge in 
Erez Israel, die Euch die­
ser Roman schildert, mit.

zu beziehen um 
ö. S. 6.90 Ganzleinen 
ö. S. 4.60 Kartoniert

FIBA Verlag und Versandbuchhandlung 
Wien. VI., Gumpendorferstrasse 10.

rom államfő bucuresti értekezletének mun­
kálatairól. Egyetértésüknek adtak kifeje­
zést a három államfő által nyilatkozottak­
kal és kiemelték, hogy a Bucurestiben ki­
nyilatkoztatott szilárd békefront meg­
könnyebbülést: jelent Csehszlovákia szá­
mára.

Bruxelles, junius 10. (Rador.) Az ösz- 
szes lapok hosszú beszámolókat közölnek 
Pál herceg és Benes elnök romániai láto­
gatásáról, aminek elsőrendű fontosságot 
tulajdonítanak az európai politika számá­
ra. Az Etoile Beige szerint a kisantant 
most inkább, mint valaha szembe fogja 
állítani erejét minden (területi, vagy poli­
tikai módosítási kísérletnek a Duna-me-
dencében. Bucurestiben — Írja a lap __
nemcsak teoretikusan tárgyaltak, hanem 
konkrét eseteket vitattak meg és az azok­
ra adandó választ állapították meg. A Le 
Soir irja, hogy a bucuresti találkozó pél- 
danélkül áll a kisantant történetében. Há­
rom államfő értekezletéről van szó, amely 
nek folyamán szilárd határozatokat hoz­
tak bizonyos körvonalazott’ eshetőségekkel 
szemben. Az idők jele ez és az összes kö­
rök figyemét magára kell vonnia — fejezi 
be a lan.

Felhívás
Az Országos Zsidó Párt clujimegyei ta­

gozata ezúton is felhívást intéz mindazon 
21 évet betöltött zsidó polgárokhoz, akik 
eddig bármilyen okból is kimaradtak a 
Cluj város által nyilvántartott kamarai, 
szenátusi, vagy községi választói névjegy­
zékekből, valamint azokhoz, akik a válasz­
tói névjegyzékbe való felvételüket nem is 
kérhették, hogy legkésőbb 1936 junius 25- 
ig jelentkezzenek á Zsidó Párt str. Saguna 
7. sz. alatti irodájában a szavazati joguk 
joguk elintézése végett. (Hivatalos óra. 
délelőtt fél 1-től fél 2-ig.

A választói jog megszerzésének feltéte- 
* lei: állampolgárság, nagykorúság, vala­

mint annak bizonyítása, hogy a kérelmező 
bűntett miatt, vagy politikai jogainak 
felfüggesztésére elitélve nem volt.

A községi választói névjegyzékbe való 
felvételhez szükséges még annak igazolá­
sa, hogy a kérelmező legalább 1 éve a vá­
rosban lakik és hogy hozzájárul a város 
terheihez.

A községi szavazati jogot megszerez­
hetik továbbá azon nők is, akik a fenti ál­
talános feltételeken kívül, megfelelnek az 
egyiknek a következő feltételek közül is: 
a középiskola alsó osztályainak abszol- 
vensei; állami megyei, vagy községi hi­
vatalnoknők, vagy nyugdíjasok; hadi öz­
vegyek ; akik a háborúban tett cselekmé­
nyeikért kitüntetésben részesültek, végül 
azok, akik résztvesznek egy jogi személyi­
séggel bíró román egyesület vezetésében, 
mely kulturális vagy jótékonycélu aktivi­
tást fejt ki.

Az Országos Zsidó Párt 
Clujmegyei Tagozata

* n-uixumJiüSUil UUII
csaknem engros árban vegyenek a 
lőnél az uj lerakatban. Cluj, Str. 

Maria 34.
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SPORT
A UapgMoc tikpék
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gibbor futballpálya, ami már majd csak na­
pok kérdése, megfelelő otthonra találnak a 
törpék, akiknek csapatösszeállítását — vala­
ki a kezembe nyomta kint a sporttelepen 
itt adom: Herstíh, Schul (Lusztig)—Mihály 
I. (LLka), Ágoston (Jakab)—Lika (Mihály 
I.)—Freundlich, Bájbi—Náci—Mihály II —

Smilovitfl H.—Noszin. Bizonyos, bogy a többi 
törpe küzdeni fog a tréningeken, hogy leg­
közelebb az ő nevük is jelenjen meg nyomta­
tásban, de hát fontos a vetélkedés, nemcsak 
a sportban, hanem mindenütt. Ma csak élet­
erős, edzett zsidók előtt nyitott az érvényesü­
lés útja! (*-*>

//

auj, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) Hét­
főn, a Sportok Napján, miután végignéztem 
a sportegyletek felvonulását és néhány szép 
tömegtorna-gyakorlatot, hagytam magam 
„elcsábítani“ a futballszakosztály néhány 
vezetőjétől és átmentem a kispályára meg­
nézni a Haggibbor-törpének a Vasöntöde 
törpecsapatával vívandó mérkőzését. Mielőtt 
a látottakat felvázolni igyekezném, előre­
bocsátom, hogy egyike voltam azoknak, akik 
elmúlt évben helyeseltem a futballszakosztály 
feloszlatását és elleneztem ujramegalakitá- 
sát, mert szerény véleményem szerint a 
labdarúgás egyrészt nem tömegsport hi­
szen 22 játékos és talán a bíró, esetleg a két 
határbiró is, végez izommunkát, viszont a 
sokszor többezerfönyi tömeg legfeljebb ülő­
izmait és hangszálait edzi —, másrészt zsidó 
csapatnak nincs ma már tere, ha csak nem 
tud olyan nívóra emelkedni, mint a bécsi 
Hakoah, ami pedig a mai viszonyok között 
majdnem utópiaszámba menne. Mindennek 
előrebocsátása után rátérek a törpék mécs­
esére. A kék nadrágba, fehér mezbe öltözött 
emberpalánták kontúrjait csak nehezen tud­
tam kivenni az ifjúságira szabott holmik­
ban, de annyit mindenesetre láttam, hogy 
futballabda helyett talán először hizlalóbb 
táplálékkal kellene „etetni“ őket. Azon­
ban ...

Amíg az ellenfél kifut a pályára, a srácok 
egy kapura lövöldöznek. Hm, ez a stoppolás 
egészséges volt, hát még az a kapásból kül­
dött lövés! Ez a fejelés! Ugyan — ámítom 
magam —, hiszen ez nem is játék, lássuk, 
amikor ellenfél van velük szemben. E véle­
ményemnek kifejezést is adok Janovitz Ká­
roly, a törpék népszerű „Kari bácsija“ előtt. 
Szerényen jegyzi meg, hogy a meccsen, 
majd... de már fel is állnak és kezdődik. A 
Vasöntöde feketedresszes gyerkőcei rohamoz­
nak, de a Haggibbor védelme biztosan áll a 
lábán és már a másik térfelen pattog a labda. 
Észre se veszem, hogy én is, mint a kb. tíz 
főnyi közönség sietve követem a bőrt (a 
kispályán, ahol nincs tribün, még a közön­
ségnek is alkalma van testét edzeni!) Újra 
vissza .Szorulunk. Mintha eifogódottak len­
nének a kölykök, de nem, ez egészen szép 
szerelés volt, ez a testesei! Micsoda technikus 
a fiú! Hopp, biró ur, ez rálőtt labda volt, 
ez nem tizenegyes! — ordítom. Csodálkozva 
néz rám a Haggibbor balhalfja, mintha azt 
mondaná: Ne tessék bírálni a játékvezető 
ítéletét. Biró beszél, illetve fütyül. Igaz, egyik 
törpe sem tiltakozott az ítélet ellen. Példá­
san viseelkednek, mint ahogy példásan be­
rúgja a Vasöntöde a büntetőt. Hiába vető­
dött a kis kapus, már nem tudta elérni. 
Sternberg ur, a törpék atyamestere, aki Ja­
novitz és Glück urakkal sok időt szentel a 
sok kis gettó-csemete kibányászásának és 
futballoztatásának, közli velem, hogy a kis 
kapus annyira nem szeret gólt kapni, hogy 
majdnem sir, ha mégis beszed egy-egy 

dugót. El is követ mindent, hogy minél ke­
vesebb alkalom nyüjon a sírásra. Közben a 
labda középre került és folytatódik a küzde­
lem. ;A Haggibbor jobbszélsője átmegy két 
emberen, passzol, a center lő, de kézen akad 
meg a labda. A biró azonnal fuj és nem ve­
szekednek, hogy ki lőj je a büntetőt, előre 
meg volt beszélve, már a meccs kezdete 
előtt. Az illető (nem akarom kiírni a nevét, 
vegye buzdításnak a jövőre nézve ) azonban 
a kapus kezébe plassziroz. Na, mondom Ja­
novitz urnák, én megyek, nekem elég volt: 
a régi Haggibbor-recept, fölény a mezőnyben, 
tehetetlenség a kapu előtt. De . .. bravó kö­
lyök, hü de szép volt. Kiegyenlítettünk. Hogy 
is volt? Igen, a jobbszélső kaparintotta meg 
a bőrt, egy csel, egy passz, de micsoda 
keresztlabda, ki a balszélsőhöz. Ez flegmá­
val állít (a bekk rohan rá), megnézi hol áll 
a kapus és védheteti énül továbbit a hálóba 
(bocsánat, a kispályán nincs háló, csak kapu­
fa). Na — mondja Sternberg ur — a viszont­
látásra. Miért, el akar menni, itthagyja a 
fiait? — válaszolom. Én nem, de mintha...

Szó, ami szó bekaptunk (már igy beszé­
lek többes számban) egy potyagólt még, de a 
második félidőben négy góllal terheltük meg 
az ellenfél hálóját és az eredmény 5:2-re ala­
kult a mi javunkra. De, ez csak természetes, 
nemde?

Hazatérőben igazat adtam azoknak a lel­
kes sportbarátoknak, akik újraélesztették a 
Haggibbor futballszakosztályát. Igazuk van, 
futballozzanak a nagyok is, de csak „is“ és 
főgondjuk a „srácok“ legyenek, akiknek szá­
ma, mint megtudtam, 40 körül forog. Ez 
tömegsport, amely minden anyagi és erkölcsi 
támogatást megérdemel. Ha felépül a Hág-

Súlyos bajban vannak a Jeruzsálemben élő 
ardeaM öreg talmudisták

Segélyakció indult meg a szerencsétlen emberek érdekében

Cluj, junius 10. Az országrész több rabbi­
jához megdöbbentő körlevél érkezett Jeruzsá­
lemből. Az ardeali „Ahavat Zion“ egyletbe 
tömörült talmudot tanuló öreg zsidók írják 
szorongatott helyzetükben panaszos levelü­
ket.

„összeszorult szívvel — igy szól a levél 
egy része — értesítünk benneteket elbűvölően 
kedves és szentsége s ' á sunk Jerusolájim 
bajairól. Minden uccasai n, minden lépésre 
rablásra és vérontást- ' arabok leselked­
nek ránk, tehetetlenekre. Nem hagyhatjuk el 
lakásainkat, hogy néhány fillért szerezzünk. 
Ehhez járul még az is, hogy szánktól kell el­
vonni falatainkat, hogy adjunk ama fiatalok-

fát ••••v .ívt-:

Női dtivatkülönlegességek
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Mentorán dului 4.

nak, akik életük veszélyeztetésével őrzik j házainkat a gyilkos szomszédoktól. El va- 
I gyünk szakítva elöljárónk, Hausmann rabbi 

házától, mert a környéket a szomszéd arabok 
revolvergolyői veszélyeztetik. Még azok is, 
akiknek boltjuk és foglalkozásuk van, tétle­
nül- kénytelenek ülni otthonukban“.

A szerencsétlen emberek megsegítése ügyé­
ben bizottság alakult, amelyben felekezeti 
árnyalatokra való különbség nélkül részt­
vesznek a város zsidó előkelőd. A segítség 
gyors lebonyolítása érdekében a bizottság 
már a napokban megkezdi emberbaráti mun­
káját.

MIIVES3U3T

OPERA MGCGÓ MŰSORA:
Szerda: Szemet szemért. A rémület filmje.
Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepek­

ben: Herbert Marshall és Constance Ben­
nett. Magyar feliratok.

Hétfőtől: -Az asszony parancsol. Elissa Landt, 
Cary Grant.

ROYAL MOZGti MŰSORA;
Ma utoljára 2 premier: I. Az ifjúság diadala. 

Pazar, látványos nagy revü. II. A halálos 
fény. Boris Karloff-al.

Holnaptól 2 nagysikerű sláger Clujon utol­
jára: I. Az élet útja. A világsikerű szov­
jetfilm. H. Antónia. Lengyel Menyhért 
müve. Ábrahám Pál zenéje. Hortobágyi 
felvétetlek. Mindkét filmben magyar fel­
iratok.

KÁJBIÚ MÜsne
Csütörtök, junius 11.

Bucuresti. 13: Hangverseny. 13.25: Sport. 
13.40: Hangverseny. 14.15: Hírek. 14.30: 
Hangverseny. 15: Hírek. 18: Dalok és áriák 
lemezeken. 20: Előadás. 20.20: Kamarazene. 
20.55: Vasilescu-Dejana Margit énekel. —
21.15: Rádiózenekar. 21.50: Előadás. 21.10: 
Énekkar. 22.30: Hírek. 22.45: Fazla mandolin 
zenekar. 23.20: Könnyö zene. 23.45: Hírek. 
23.55: Hírek.

Budapest. 10.30: Hírek. 13.30: Hangleme­
zek. 14.40: Rádiőkrónika. 16.15: Harsányi 
Gizi mesél. 16.45: Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 18: Előadás. 18.30: A rádió szalon- 
zenekara. 19.30: Az élő Kisfaludy Társaság. 
20.30: Kabos Ilonka zongorázik. 21: Hang- 
játékelőadás a stúdióban: A debreceni l'oná- 
tikus. 22.55: Közvetítés a Császár-fürdőből. 
23.50: A Magyar Légügyi Hivatal nemzetközi 
replilöbemutatója a mátyásföldi repülőtéren. 
Beszélő Budiászky Sándor. 24.15: Cigány- 
zenekar. 1.05: Hírek.

Bécs. 17.45: Bécsi magyar est. A bécsi 
szimfonikusok rádiózenekara. 20.25: Verdi: 
Othello, n égyfelvonásos opera, 

j B -ősszel. 20.30: Szimfonikus hangverseny. 
I B eathoven-müvek.

Bor, nő és ének!
íme három kellék ami a férfi élete*, széppé 

teszi. De a nő nemcsak hogy megszépíti az 
életet, hanem alkot is életet! A tes'-eben egy 
komplikált életet létrehozó gépezet van el­
helyezve és szervezetének minden egyes por- 
cikája együtt rezeg ennek megnyilvánulásai­
val és szerves fejlődése az óváriális rendszer 
hibátlan működésétől függ.

Ez okból a nő sokkal érzékenyebb termé­
szetű, inkább ki van téves szenvedéseknek, 
miáltal roppant ingerlékennyé válik. A 
menstruáció idejében a petefészek működés* 
nemcsak hogy a rendesnél élénké ab, de ki­
választott szekréciója jelentékeny befolyást 
gyakorol a szervezetre. A menstruációs zava­
rok heves nyilai ásókat okoznak az alt estben, 
úgyszintén fejfájást, hányingert és hányáso­
kat, úgyhogy a nő sokszor kénytelen a? 
ágyat őrizni emiatt.

Utóbbi időkig, ha létezett is orvosság ezen 
kellemetlen betegség ellen, azonban az okot 
teljesen megszüntetni nem tudták. A ,,Menők- 
lin“ amerikai gyógyszerrel sikerült megszün­
tetni az összes morbid jelenségeket, ezért 
örvend oly rendkívüli közkedveltségnek és 
mindinkább nélkülözhetetlenné válik a né 
egészségének szempontjából.

A „Menoklin“ kapható a vezérképviselönéi: 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124, vidékre megrendelhető 
125.—- lej utánvét mellett.

Bécs. 8.30: Rádiózenekar. 11.10: Tánczene
Belgrad. 6: Kamarazene. 9.30: Beethoven- 

hangverseny.
Brüsszel. 9: Hangverseny. 11.10: Kívánság- 

•lemezek.
Droitwich. 6.15: Szalonzene. 9.30: Kétzon- 

gorás hangverseny. 11.05: Offenbach: Hoff­
mann meséi Hl. felvonás.

Prága. 6.10: Honegger: Vonósnégyes.
Radio Paris. 6.30: Szimfonikus hangver­

seny. 9.45: Offenbach: Rablók, vigopera.
Varsó. 5.25: Bielakow Sándor énekel 8: 

Kamarazene. 10: Rádiózenekar.
Zágráb. 2: Részletek Rossini és Flotov* 

operáiból. 9: Hangverseny.

EDISON MOZtiö MŰSORA;
Hétfőtől: Két csodafilm román és magyar fel­

iratokkal: I. Bolygó zsidó. Megrendítő 
monumentális dráma. Conrad Veidt-tal. 
H. Koldus grófnő. Dolly Haas, Teo Lin- 
gen, Adele Sandrock, Willy Eichberger. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

Péntek, junius 12.

Bucuresti. 5: Rádiózenekar. 7.20: Zongora­
verseny. 8.10: Verdi: Falstaff, opera lemeze­
ken. 10.55: Hírek. 11: Rádiózenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1.05: Szimíónikus zenekar. 2.30: 
Baialajkazenekar. 3.40: Hírek. 6.30: Szalon­
zene. 7.25: Szedő Miklós magyar nótákat 

j énekel cigányzenekisérettel. 8.40: A Filhar- 
I móniai Társaság hangversenye, vezényel 
! Dolmány! Ernő. 11.20: Hanglemezek. 12.20: 
! Jazz.

Pályázati hirdetmény
A Sigheti Őrt. Izr. Hitközség pályázatot 

hirdet a jegy tói állás betöltésére.
Figyelembe jöhetnek oly negyven éven 

aluli pályázók, kik jiddis-német, valamint 
héber nyelven kívül, a román nyelvet szóban 
és írásban tökéletesen bírják. Fizetés meg­
egyezés szerint.

Pályázati határidő 1936. julius 1.
Az eddigi benyújtott pályázatok, me­

lyek fenti meghatározásoknak megfelelnek 
érvényben maradnak, nem szükséges azok 
újbóli benyújtása.
Steinbach Sámuel Joszovits Lipót*

h. jegyző. elnök.

mm

Nézze meg tavaszi 
lakberendezési 
kiállításunkat 1

j/sjj Idtberertdező segítőtáras Önnek. 
Megmutatja a legszebb és leg* 

harmonikusabb vonalat. Lakását úgy 
rendezi be, hogy valóban otthonévá 
válik és örömét találja benne. 
Kiállításainkon megtalálja az Ideális la­
kást és o legtökéletesebb minőséget.

SZÉKELYÉ» RÉTI mtomyái R.T.
TÄROUL-MURE5 - BUCURESTI» Taehe lonascu, 1 — BRA$OV 

Kívánságára kikö?d|0k roegbizöHimkof eredeti ro|xokk#l

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat eistos eredménnyé kőarc síri 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
tMüí-EÁ“ Íróija Cluj Regele Ferdinand llí

Hölgyek figyelmébe! Hajmunkákat és pa­
rókákat úgy egyszerű, mint művészies for­
mába, legtökéletesebben készítek, vagy mo­
dell beküldése elegendő. Paióka villanyondo- 
lálását 225 lejért vállalom. Legmegbízhatóbb 
cég, Mussa, P. Unirii 23.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. ha­
jadon két és félmillió készpénzhozcmánnyaL, 
harmincmillió vagyonnal biró gazdálkodó csa­
lád férjhez adná 19 éves csinos leányát. Ér­
deklődőnek fényképeket küld Bizony Ferenc 
Házasságközvetitö iroda Timisoara.

Megnyílt a régi, jóhim Schwai tz-féle kóser 
vegetárius étterem „Regina" elnevez-és alatt 
a str. Gherescu 7. szám alatt, (a Kereskedel­
mi Akadémia során). Családoknak kihordás­
ra kedvezményes árak. Vezető: Schwartz 
Ignác.

Vasút közelében két szoba konyha, fürdő­
szoba, üveges veranda julius 1-re kiadó. Str, 
Bucovina 16.

CSÜTÖRTÖK,
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zött dr. Struhl

__ A nemzeti pari
2*cscu főpoígáii mesteí 
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ÜJKELET 7. OLDAL

Az Országos ZsidEé Péri öuji 
íagozaiásnalt

gtr. Saguna 7. sz. alatti jogvédő Irodájába»
csütörtökön, junius 11-án- %1—%2 óra kö­

zött dr. Struhl Áron tart inspekciót.

_ A nemzeti parasztpárt jóváhagyta Dob-
rescu főpolgármester kizárását. Bucurestiböl 
jelentik: A nemzeti parasztpárt elnöki taná­
csa, (birou) ma délelőtt összeült Mihalache 
lakásán és kimondotta Dem. Dobrescu kizá­
rását, akit — mint ismeretes — a fővárosi 
szervezet már régebben kizárt kebeléből. Ju­
lius 1-ig határidőt adtak Dobrescu barátai­
nak. hogy döntsenek állásfoglalásuk felett.
_ Románia kereskedelmi tárgyalásai.

Bucurestiböl jelentik: Az Ausztriával felvett 
kereskedelmi tárgyalásokat 10 nappal el­
halasztották. — Varsóban tárgyalások kez­
dődtek román-lengyel kereskedelmi szerződés 
kötése érdekében. — Febricius uj német kö­
vet megbízást kapott kormányától uj román­
német kereskedelmi egyezmény kötése érde­
kében folytatandó tárgyalások vezetésére.

— Lupu Londonba, Madgearu Párizsba
utazik. Bucurestiböl jelentik: Lupu ma Lon­
donba utazik. Madgearu a jövö héten Párizs­
ba megy pár napra.

— Egy autóbusz az árokba fordult a bra- 
$ovi országúton. Brascvból jelentik: A Bec- 
lean és Brasov között közlekedő utasszállító 
autóbusz egy kilométernyire Brasovtól, a 
sofőr hibájából, árokba fordult. Nyolc utas 
súlyosan, többen könnyebben megsebesültek.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puf- 
fadtság, félelemérzés, bódultság, migrén és 
általános resszullét esetén a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserüviz 
a gyomor és a bélcsatorna tartalmát gyor­
san kiüríti, a bélmirigyek működését élénkíti, 
a vérkeringést előmozdítja s tartós megköny- 
nyebbülést szerez. Gyomor- és bélspecialisták 
a Ferenc József vizet, úgy férfiaknál, mint 
nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel 
alkalmazzák. Az orvosok ajánlják.

— Metaxasz diktatúrát akar bevezetni 
Görögországban? Belgrádból jelentik: A 
Vreme szerint a görög lapok olyan hirt kö­
zölnek, amely szerint Metaxasznak szándé­
kában állana diktatúrát -bevezetni.

— Súlyos sztrájkincidens a lengyelországi 
Gdyniában. Varsóból jelentik: Gdyniában, 
ahol az építőipari munkások sztrájkban áll­
nak, súlyos incidens adódott. A sztrájkolok 
megtámadták a sztrájktörőket. Számosán 
megsebesültek.

Zsidó szülők Ügyeimébe!
Félköreinek azon tisztelt szülők, kik I és 

V gimnáziumba jövö leánygyermekeiket a 
936—37 tanévre intézetemben óhajtják el­
helyezni, hogy az őrt. zsidó és állami iskolák­
ban f. hó 20—25 között megtartandó felvételi 
vizsgára való előkészítés céljából mielőbb je­
lentkezni szíveskedjenek.

Schwartz Menyhértné 
őrt. zsidó leányinternátusa 

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8.

Mai Angol Dekameron. Az angol kiadás^ 
ban megjelent külföldi irodalom vezéralak­
jainak remekművéből összeállítva indult meg 
a Mai Külföldi Dekameron sorozat leghiva- 
tottabb magyar műfordítók közreműködésé­
vel. Kötetenként egy-egy nemzet tiz repre­
zentáns elbeszélője vonul fel azzal a müvé­
vel, amelyet önmaga tart a legkülönbnek. 
A „Mai Angol Dekameron“ kötet, amely 
most jelenik meg, méltóan sorakozik az elő­
zőkhöz. A mai angol irodalom legjavát mu­
tatja be ez az antológia, a legszélsőbb iro­
dalmi balszárnyiéi, a legzárkőzottabb jobb- 
szárnyig, Joycetól, Lawrance-on, Huxley-n és 
Maugham-on át egészen Wells-ig és Gals- 
worthy-ig. Minden iró maga jelölte ki azt a 
müvet, amelyet naove-llái közül a legjobbnak 
tart. A „Mai 'Angol Dekameron“ díszes fél­
bőrkötésben 300 lej, tiz remek fényképpel éa 
autogrammal. Eddig megjelent a Francia, 
Amerikai, Német és Angol Dekameron. Ha­
sonló kiállításban és hasonló áron. Kapható 
minden könyvkereskedésben, kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj- Kérje a Nyu­
gat-könyvek jegyzékét.

Telefonon szemrehányást tett Pop 
Valernak a zsebtolvaj, amiért csak 

2000 leit hord magánál
A szellemes zsebtolvaj telefonó» csevegett a miniszterrel. Az iratokat

visszajuttatta a miniszternek

Bucuresti, junius 10. Tegnapi számában 
megírta az Uj Kelet, hogy Pop Valér 
igazságügyminisztert, aki tegnap az Eugen 
Goga újságíró halálának évfordulóján ren­
dezett gyászistentiszteleten vett részt, egy 
zsebtolvaj meglopta. Mig a miniszter a 
templomban lévő em'bersiirüből távozott, 
zsebtolvaj lopta ki frakkjának hátsó zse­
béből a pénztárcáját.

Pop Valér az esetet jelentette a rend­
őrségen, mely ebben az esetben csak azt 
tehette, amit a zsebtolvajokkal minden 
rendőrség tenni szokott: felvette a jegy­
zőkönyvet, hogy kivárja azt az időt, ami­
kor a Bucurestiben élő sokszáz zsebtolvaj 
egyikében ennek a lopásnak a tettesér is

letartóztathatja.
Ma azonban a kedélyes minisztertolvaj 

életjelt adott magáról. Tegnap a itolvaj 
felhívta a minisztériumot és a minisztert 
kérte a telefonhoz. Miután az egyik ismert 
politikus nevét mondotta meg a jelentke­
ző tisztviselőnek, azonnal -kapcsolták is 
Pop Valérhez, akinek a következőket mon­
dotta :

— Lehetséges, hogy ön csak kétezer 
lejt hord magával, miniszter ur?

A megrökönyödött miniszterrel még azt 
is közölte a szellemes tolvaj-, hogy az ál­
lomás postaládájában megtalálhatja ira­
tait.

ROYAL MOZGÓ. Holnaptól 2 nagysikerül sláger Clujon utoljára:

I. Az élet útja I II. Antónia
a világsikerű szovjetfilm. 1 Lengyel Menyhért müve. Abrahám Pál

I zenéje. Hortobágyi felvételek.
Mindkét filmben magyar feliratok.

Ma utoljára: I. Az ifjúság diadala. II. A halálos fény. BORIS KARLOFF-al.

Az Avlva-Barisszia-Habonim 
vezetőinek timisoarai 

konferenciája
Timisoara, junius 10. Junius 7-én és 8- 

án zajlott le Timisoaran nagy érdeklődés 
mellett a Hitachduth Aviva-Barisszia szer­
vezet vezetőinek Moaca-ülése. A konferen­
cia eseményei és határozatai rendkívül 
nagy jelentőséggel bírnak a szervezet éle­
tére és hatásuk az ardeali cionista moz­
galomra is1 fontossággal bir. Az értekez­
leten a szervezet összes tagozatai képvisel­
tették magukat. Danzig Hillel politikai és 
kibbuci, Noel Efraim és Walter Móse 
(Clujj szervezeti, Lázár Tibor és Wolff 
(Hate-g) chaluci referátumokat tartottak, 
mig Fried Miksa (Timisoara) az ipari 
-produktivizáció kérdéséről referált. A 
Moaca rendkívül élénk vita után ideiglenes 
szabályzattal keresztülvitte a szervezeti 
tagozatok vezetésének egységesítését, a 
pénzügyi adminisztráció összpontosítását, 
ratifikálta az Erec Jiszráél Haovedet ar­
deali ligába ügyében létrejött megállapo­
dást, melynek értelmében a palesztinai 
Hisztadrut Haowdim szolgálatában álló 
összes szervezetek résztvesznek a ligában, 
gyakorlati munkaprogramot állított fel a 
legközelebbi Jóm H-ahitachdutig és uj 
Nősziutot delegált erre az időre.

I A viharos vitákban bővelkedő konferen­
cia, amelyen Reitter Ernő (Timisoara) 
elnökölt, emelkedett, lelkes hangulatban 
ért véget.

— A Zsidó Kórházegyesület vezetősége 
Petrosaniban. ■ A cluji zsidó kórházegyesület 
vasárnap, junius 4én a zsilvölgyi kerület új­
jászervezése kapcsán Petrosaniban propa- 
gandagyülést tartott, mely valóságos ünnepe 
volt a zsidó áldozatkészségnek. A gyűlésen a 
központ vezetőségéből dr. Sebestyén József 
és neje, dr. Hamburg József és dr. Klein 
Miksa vettek részt. A gyűlést dr. Stem Ma­
nónak, az egyesület perosani kerülete elnö­
kének üdvözlő szavai vezették be. Kegyelet­
teljes szavakban emlékezett meg a kői ház­
egyesület két petrosani nagy halottjáról, dr. 
Schäffer Hermanról és Izrael Mózesről, akik­
nek szellemében óhajtanak tovább működni. 
Hoffmann Miksa igazgató, hitközségi elnök a 
hitközség üdvözletét hozza és biztosítja a 
vendégeket mindann/iuk támogatásáról. Dr. 
-Sebestyén József mélyen meghatva mond kö­
szönetét a fogadtatásért, amelyet további oda 
adó munkássággal kíván viszonozni. Elég­
tétellel látja, hogy ma Ardeal zsidóságába 
mélyen beleidegzödött annak a tudata, hogy 
mit jelent számukra a zsidó kórház. A múlt­
ban egyetlen bázisunk a lelkesedés volt, mig 
ma már a konkrét alkotások egész sorára 
mutatva, kérhetjük a zsidóság további segít­
ségét. Dr. Hamburg József a kórház orvosi 
karának üdvözletét hozza, mely a nagyközön­
séggel is állandó kontaktusban állva, ismeri 
legjobban, hogy mi kell a betegeknek. A kór­
ház, mely egész Ardeal zsidóságáé, a kezdeti 
fejlődés stádiumán túlhaladva ma már szűk­
nek érzi kereteit és továbbfejlődni kivan 
azoknak a nagy feladatoknak a megvalósí­
tása érdekében, melyeket elvárnak tőle. Sa­
lem Asch szavaival végzi, aki a zsidóság 
tragédiáját abban látja, hogy az egyén eman­
cipációjáért elhanyagolták az összesség 
egyenjogúsítását és ezért kell most az elmu­
lasztottakat minden téren, szellemiekben és 
intézményekben pótolni. Dr. Klein Miksa meg 
emlékezik néhai Sebestyén Dávid érdemeiről 
és ismerteti a kórház jelentőségét, mely mű­
ködésével hivatva van barátokat szerezni a 
zsidóságnak. A széles néprétegek segítségére 
apellál. A gyűlés dr. Stern Manó beszédével 
zárult, melynek hatása alatt több mint száz­
ötvenezer lej adomány lett bejelentve.

Szenes Piroska: Egyszer élünk. A háború 
utáni évek zürzavara adja ennek a minden 
izében izgalmas és minden eszközéiben magas 
irodalmi színvonalon álló regénynek hátterét. 
Egy diáklány és egy diák kerülnek egymás 
mellé az egyetem padjain, egyik is, másik 
is más és más társadalmi osztály, más és 
más idegberende-zíkedés megtestesítője. Meg­
szeretik egymást, de legerősebb közeledésük 
Sem tudja kiirtani belőlük a lelkűkben, a vé­
rükben levő ellentétet. Szenes Piroska, akit 
irodalmi feltűnést keltett korábbi regínye, 
„Csillag a homlokán“, a legjobb mai ma­
gyar írók sorába emelt, uj könyvével irás- 
müvészetének, emberábrázoló képességének, 
a kényes problémák között mértéket tartó 
Írói tapintatának mindenkép érett teljesítmé­
nyét érte el. A vaskos kötet 300 lap Frank­
lin kiadásban, szép kiállításban, fűzve 139 
lej, díszes egészvászonkötésben 185 lej min­
den könyvkereskedésben vagy kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
Franklin-könyvek jegyzékét.

— Uj tisztikart választott az opadeai Miz- 
raclii szervezet. Az oradeai zsidóság Miz- 
racíhi szervezete vasárnap tartotta meg évi 
rendes közgyűlését a tagok nagy érdeklődése 
mellett. A lemondott és a Szentföldön tar­
tózkodó Kesztenbaum Miksa elnök helyett 
Goldstein Mór alelnök vezette le a közgyű­
lést. Dr Markovits Ignác a KKL nevében 
üdvözli a közgyűlést, kéri, mint pártokon 
felül álló szervnek minél hathatósabb támoga­
tását. Ezután a választási bizottság előter­
jesztése alapján a közgyűlés egyhangúlag a 
cso-port elnökévé Wasserstrom Sándort, a 
Népünk cimü lap főszerkesztőjét választotta 
meg. Az egyes reszortok beosztását és mun­
katársainak megválasztását az uj elnökre 
bírták. Goldstein Mór választási elnök meleg 
szavakkal üdvözli az uj elnököt, aki már ré­
gebben is vezette a Mizracihi helyi és orszá­
gos szervezetét. Wasserstrom Sándor meg­
köszöni a bizalmat, amellyel ismét a szerve­
zet élére állítják és ígéri, hogy miniden erejé­
vel azon fog munkálkodni, hogy a szervezet 
minél eredményesebb munkát végezzen el­
nökségének ideje alatt. Az oradeai Mizrachi 
szervezet uj tisztikara egyébként a követke­
zőképpen alakult: Diszelnők Reich József, 
elnök Wasserstrom Sándor. Végrehajtóbizott­
ság: Mitelmann Jakab, Nusbbaum Sámuel, 
Kesztenbaum Miksa, Goldstein Mór, Fried­
mann Ármin, Mózes Áron, Radó Menyhért, 
Grünberger Ignác, Kirschenbaum Mór pénz­
táros, Spitz Sándor, Spitz Arthur, Welt Ig­
nác, Just Móse (ifjúsági szekció elnöke, Mos- 
kovitz Izidor ellenőr, Str. N. Iorga, Guttmann 

1 Chaim, Beck Léb gondnok. Ifjúsági képvise- 
! lök: Mittelmann Nándor és Mihály Aladár. 

Kisintézöbizottság: Weisz Sámuel, Fein 
Samu háznagy, Bleyer Adolf, Kemény József, 
Blum Manó, Winkler Ede, Weinberger Fülöp, 
Blau Mátyás, Binder Ignác gondnok, Klein 
Mór (Füchsl), Spitzer Benjámin.

— Meghalt a svájci vezérkar főnöke, Bern­
ből jelentik: Henry Re őst ezredes, a svájci 
vezérkar főnöke 64 éves korában meghalt.

— Növendékzenekari hangverseny. A ma­
gyar zenekonzervatőrium lelkes vezetősége 
abból kiindulva, hogy a hivatásos zenészek­
nek is csak igen kicsi hányada tud odáig 
jutni, hogy mint szólista érvényesüljön, leg­
nagyobb részük, mint zenekari muzsikus ke­
resi meg kenyerét, növendék-zenekari tanszé­
ket állított fel, s annak vezetésére a kiváló 
Lázár Jenő karmestert, zenetanárt sikerült 
megnyernie. iSzerdán este mutatkozott be a 
fiatal zenekar önálló hangverseny keretében, 
a magyar zenekonzervatórium nagytermében. 
A bemutatkozás fényesen sikerült; a termet 
zsúfolásig megtöltő közönség meggyőződhe­
tett Lázár Jenő tanár kiváló szakképzettsé­
géről. Az ügyesen, s helyesen megválasztott 
darabok precíz, tökéletes előadása, azok szép­
ségeinek színezéssel való sikerült kihozása, 
teljes fegyelmezettség, kifogástalan vonóve- 
zetés stb. tették felejthetetlenné az estét. A 
Grieg három tételes zenekari müvének elő­
adása már szinte művészi teljesítmény volt. 
Az egybegyült, legnagyobbrészt zeneszakér­
tőkből álló közönség lelkesen ünnepelte úgy 
a zenekart, mint a fiatal lelkes, s agilis tan- 

i szakvezető tanárt, Lázár Jenőt.

Pigmalion
Filmbemutató a Capitol Mozgóban

Barnard Shaw vigjátéka szatírába már­
tott nyílvesszőkkel lődözi tele az úgyne­
vezett felsőbb tízezret és társadalmi éle­
tét. Minden mondata egy-egy társadalmi 
hazugságot világit meg a maga visszasá- 
gában és nevetségességében. A társaság­
beli hölgy és az erőkelő ur siralmasan üres 
élete a mondvacsinált szellemiség és a 
mögötte meghúzódó aljasság és szemfor­
gatás olyan világosan alakul ki a hallga­
tó előtt, mint amikor a virág szirom le­
hullása látni engedi a gyümölcsnek a mag- 
vát. Bernard Shaw úgy lekopasztja a tár­
sadalmi hazugságok penészvirágát, hogy 
a végén nem marad meg csak a kemény, 
rágós, nem túlságosan tápláló és nem is 
nagyon illatos mag: az igazság. Az uceá- 
ról felszedett koszos virágáruslány és az 
egyetemi itanár komikus fordulatu törté­
netén keresztül egy magas csúcsokon tró­
noló kritikai elme mély, emberszerető 
és bölcs szatírája szólal meg, melynél nem 
fontos a mese, a cselekmény, az izgalom. 
Csak maga a mondanivaló.

Egy bécsi filmgyár azt próbálta meg, 
hogyan lehetne filmet csinálni Bemard 
Shaw mondanivalóiból. A kísérlet remekül 
sikerült. A Pigmalionban lefotografálták 
Bemard Shaw mondanivalóit. Olyan ren­
dezési és színjátszás! bravúrral, hogy a 
néző egész 'idő alatt feszült izgalommal 
lesi a történetet, a kibontakozást, kacag 
a szellemes’ mondatokon és azzal az ér­
zéssel távozik, hogy itt Bemard Shawtól 
kapott nehezen elfelejthető oktatást az 
életről. Jeny Jugo bája és mély, ember- 
ábrázoló művészete mellett Gründgens in­
tellektuális magasságú alakítása teszi a 
filmet felejthetetlenné. A film kulturmun- 
kát végez. Ilyesmit ritkán látni a mozi­
vásznon. Egyike a legremekebb filmeknek, 
amelyeket Clujon bemutattak. (—lay)

— Orvosi hir. Dr. Lengyel Miklós, sebész, 
nőgyógyász, szülész, külföldi útjáról haza­
érkezett és rendelését Cal. Reg. Férd. 111. 
szám alatti gyógyintézetében újból meg- 
kedte.

— Esős irányzatot jósol a Meteorológiai 
Intézet. Bucurestiböl jelentik: A Meteoroló­
giai Intézet holnapi idöprognózisa: 1— 2 mi- 
liméterrel csökkenő légnyomás, váltakozó 
felhőzet, meghatározatlan irányú szelek, hi­
deg éjjel, esős irányzat különösen az ország 
déli részében.

— Összeült az amerikai köztársasági párt 
konventje. Newyorkból jelentik: A köztársa­
sági párt konventje 1000 delegátus jelenlété­
ben nyílt meg. Art hiszik, hogy Landen, 
Kansas állam kormányzója fogja a többséget 
megszerezni és igy a párt őt fogja jelölni 
az Egyesült Államok elnökének.
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Muoolini olajz-ojztrák-magyar-német blokk
létrehozásával fenyeget

Schyschnigg osztrák kancellár amnesztiát ígér a politikai elítélteknek.
A pártok feje fölött akar nemzeti kormányt alakítani Van Zeeland

Genf, jurúus 10. A Népszövetség taná­
csának ülésszakát véglegesen június 26-ra 
tűzték ki. Ezzel újra fokozottabb aktuáli- 
tást nyertek azok a politikai kérdések, 
amelyek hónapok óta tartják feszültség­
ben a nemzetközi köröket. A londoni Ti­
mes- az aktuális nemzetközi kérdésekről 
szólva, azonnali egyezmény létrehozását 
követeli Németországgal és a Népszövet­
ség reformjának napirendre tűzését köve­
teli. Igen jellemző az angol politikai körök 
hangulatára, hogy a lap elhallgatja az 
olasz-abesszin konfliktust. A Times-szal 
szemben a Manchester Guardian úgy véli, 
hogy Hitler nem akar komolyan tárgyalni 
és javaslatait csak azért tette, hogy a 
Rajna-vidék elfoglalása által keltett ked­
vezőtlen impressziókat enyhítse.

Párizsi jelentés szerint Leon Blum fran­
cia miniszterelnök ma kihallgatáson fo­
gadta Clerk angol követet, akivel a közel­
jövőben a párizsi és londoni kormányok 
között tartandó megbeszélések ügyében 
tárgyalt. Clerk után Gamelin tábornok, 
vezérkari főnököt fogadta a miniszterel­
nök.

Ciano gróf kinevezésének 
visszhangja

A párizsi sajtót egyébként élénken fog­
lalkoztatja az olasz politikai helyzet. Kü­
lönösen nagyjelentőséget tulajdonítanak 
Ciano gróf külügyminiszterré történt ki­
nevezésének. A változással kapcsolatosan 
a L'Oeuvre azt a hirt közli, hogy Mussoli­
ni tegnap újból közölte az angol kormány­
nyal, hogyha nem függesztik fel a szank­
ciókat, Olaszország rövidesen kilép a Nép- 
szövetségből.

Ebben az esetben Olaszország létre­
hozza az őlasz-osztrák-magyar-német 
blokkot, melyet Lengyelország is va­

lószínűleg támogatni jog.
A Havas értesülése szerint diplomáciai 

körökben az a vélemény, hogy Ciano gróf 
kinevezése folytán a külügyminisztérium 
az eddiginél is nagyobb mértékben Mus­
solini kezébe került. Római osztrák körök 
szerint az olasz-osztrák relációkban nem 
következik be változás, miután Ciano gróf 
Ausztria függetlenségének hive. Ciano 
Grandi politikáját fogja folytatni az 
olasz-angol feszültség enyhítése érdeké­
ben.

A Duce tárcanélküli miniszter- 
elnök akar maradni

Római körökben ugyanekkor hangoztat­
ják, hogy a kormány átszervezésének 
nincs semmi politikai jelentősége és az 
olasz politikában nem következik be vál­
tozás. Mussolini továbbra is az olasz po­
litika főtényezője marad. Ezzel szemben 
azt állítják, hogy a Duce rövidesen le fog 
mondani a légügyi, tengerészeti és hadügy­
minisztériumok vezetéséről. Ha ez bekö­
vetkezne, a jelenlegi államtitkárok mind­
három minisztérium élére kerülnének. 
Ugyanezen hírforrás szerint Achille Sta- 
racet, a fasiszta párt főtitkárát, akit a 
közeli napokban várnak vissza Abesszí­
niából, belügyminiszterré fogják kinevez­
ni. Jelenleg ezt a tárcát is Mussolini irá­
nyítja. Eszerint a Duce meg akar válni 
mindazon nyolc minisztérium vezetésétől, 
amelyeket eddig irányított és csak tárca­
nélküli minis-terelnök akar maradni. Ar­
ról is szó van, hogy Aloisi bárót londoni 
nagykövetté nevezzék ki Grandi helyébe, 
akit visszarendelnek.

Politikai amnesztia Austzriában? 
Becs, junius 10. Schuschnigg kancellár 

tegnap beszédet tartott a hazafias front 
egyik gyűlésén. Kijelentette, hogy az oszt­
rák kormány elég erős ahhoz, hogy bár- 
müven lázadást elfojtson. Kenyeret és 
munkát kell adni a tömegeknek — mon­

dotta a kancellár — és felvetette annak 
lehetőségét, hogy általános amnesztiát 
adnak a politikai elítélteknek. Ausztria 
szabadságának és függetlenségének elő­
feltételei a rend és a béke, Ausztria béké­
ben akar élni szomszédaival, a német bi­
rodalommal is.

A linzi törvényszék 6-tól 7 hónapi bör­
tönre ítélt három nemzeti szocialistát, akik 
pünkösd vasárnapján megtámadták Star- 
hemberg herceg laxenbe^gi kastélyát. A 
vádlottak kijelentették, hogy bűntársaik is 
voltak és vezetőjük Németországba mene­
kült. —-

A nemzeti kormány alakításá­
ról beszélt Van Zeeland 

Brüsszel, junius 10. Van Zeeland teg­
nap rádióbeszédet itartott, melyben rámu-

Ítatott annak lehetőségére, hogy a pártok 
feje fölött létrehozza a nemzeti unió kor­
mányát. Nehéz időket élünk — mondotta 
a dezignált miniszterelnök — úgy, hogy 
minden jóindulatú belgának elő kell se­
gítenie olyan kormány alakítását, mely 
helyt tud állani minden tekintetben a mai 
helyzetben.

A négus fogja irányítani a 
genfi abesszin delegációt 

London, junius 10. Londoni abesszin kö­
rökben tudni vélik, hogy hogy a négus 
Genfbe vezető útját Párizsban megszakít­
ja, ahol tárgyalásokat fog folytatni a 
francia kormány reprezentánsaival. A né­
gus nem fog résztvenni a Népszövetség 
munkáiban, de irányítani fogja az abesz- 
sziniai delegáció munkáját.

Politikai szankciók várhatók a cotroceni 
katasztrófa kapcsán

Az uralkodó újból kijelentette, ho$y példát büntetést követel
a bűnösökkel szemben

Bucuresti, junius 10. Inculet belügymi­
niszter Giurgiuba ment az uralkodó elé, 
aki visszatért a fővárosba. A miniszter 
ezalkalommal újabb jelen ést tett az ural­
kodónak a cotroceni katasztrófa ügyében 
folyó vizsgálat kapcsán. Az uralkodó ez- 
alkalomból is nyomatékosan kifejezést 
adott azon kívánságának, hogy a bűnösök

Tg-Mures, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma délelőtt folytatta a tg-muresi törvényszék 
a letartóztatott vasgárdista diákok perének 
tárgyalását. A tárgyalás ma délelőtt is 
zárt volt, úgyhogy a diákok vallomásaiból, 
akik között kihallgatták Cantacuzino :Ale­
xandrát is, Cantacuzino Gránicerul tábornok 
fiát, semmi hir nem szivárgott ki.

Délben a védelem újabb tanuk beidézését 
kérte a bíróságtól, aminek helyt adtak és a 
tárgyalást junius 25-re halasztották el.

A diákok védői kérték ezután a bíróságtól

a letartóztatásban levő vádlottak szabadlábra 
helyezését, aminek a bíróság egy órás ta­
nácskozás után helyt adott.

A tárgyaláson jelen levő diákok, a vádlot­
tak hozzátartozói és a Tótul pentru Tara 
szervezet vezetői, köztük Cantacuzino Grant­
ee rul tábornok is, aki szintén Tg-Muresen 
tartózkodik, óriási lelkesedéssel és ünneplés 
közepette hozták ki a diákokat a fogházból. 
Ma este pedig elutaztak mindnyájan Bucu- 
restibe.

Sigmireanu volt városi adófőnök 
bűnügye a sigheti törvényszék előtt

Sighet, junius 10. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap reggel vette kezdetét nagy érdeklődés 
mellett Sigmireanu Grigore volt városi adó­
hivatali főnök bűnügyének tárgyalása a 
sigheti törvényszék előtt. A volt adófőnököt 
hivatalos hatalommal való visszaéléssel, köz­
pénzek elsikkasztásával, jogtalan illetékek 
szedésével vádolja az ügyészség.

Annakidején, amikor Sigmireanu törvény­
telenségeit leleplezték, nagy pert vert fel az 
ügy. Az adófönök jogtalanul adóvégrehajtá­
st költségek címén vetett ki illetékeket az 
amúgy is súlyos gazdasági sorsban élő sighe­
ti adófizetőkre és amikor tisztviselői vona­
kodtak ezen illegális dijakat inkasszálni, fő­
nökük megfenyítette őket. Sigmireanu azon­
ban ezekkel az összegekkel sem tudott el­
számolni és több, mint hatvanezer lejes 
hiányt állapítottak meg az adóhivatalnál.

Az ügyet hármas tanács vette tárgyalás

alá, melynek tagjai Mois törvényszéki elnök, 
Barbuceanu tanácselnök és Bizuc biró. A vá­
dat dr. Kindris főügyész, a védelmet dr. 
Tito és Odoviciu ügyvédek látják el.

A tegnap délelőtti tárgyaláson elsőnek dr. 
Rózsi Béla ügyvédet hallgatták ki, aki a 
feljelentést tette Sigmireanu ellen. Dr. Rózsi 
és az utána kihallgatott adótisztviselők sú­
lyosan terhelő vallomásokat tettek a vád­
lottra nézve.

A délutáni tárgyaláson Ferenc adóhiva­
tali pánztárnokot és Marina román újság­
írót hallgatták ki. Ferenc volt az utolsó és 
egyetlen zsidó tisztviselője az adóhivatalnak, 
akit Sigmireanu bele akart mártani illegális 
dolgaiba. A tanuk közül egyedül Marina tett 
mentővallomást a vádlott mellett.

A sigheti törvényszék ma folytatja a tanú­
kihallgatásokat .

bármilyen magas polcon is álljanak, pél­
dás büntetésben részesüljenek. Biztosra 
veszik, hogy a bűnügyi szankciókat poli­
tikai szankciók fogják követni, ezek azon­
ban csak akkor fognak nyilvánosságra ke­
rülni, miután a szakértők bizottsága meg­
tette jelentését.

Elnapolták a iargu-muresí diákper 
tárgyalását és szabadiábralielyezték

a vádlóit diákokat
Óriási ünneplésekben részesítették a szabechábrakerülő vádlottakat

a vas-tiartiis-ts érzelmű diákok

Külföldi aramról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

6 rali Bőske
tűnj, Cates, iiegele Ferdinand 69. 

Eredeti modellek Eredeti modellek

Hogyan csinál 
az Universal vér vádat

(Elsőoitiaii cStRünk folytatása)

A sebesültek szállítása egyre tartott. A 
zűrzavar egyetlen pillanatra sem szűnt meg, 
Akárki bármit is próbált, akárhogy dolgoztak 
is a mentők és a segélyzö egyesületek, az 
orvosok és a katonák, az emberek megnyug­
tatásáról vagy csak lecsillapításáról, szó sem 
lehetett.

—- Egy ilyen élményt sohasem lehet elfe­
lejteni — fejezi be elbeszélését a tanár. Bár­
mire gondoljak is, bárkivel beszéljek, a sze­
meim előtt állandóan ott lebeg a kép, a tri­
bün romhalmazaival, felakasztott emberi hul­
lákkal, vérrel és halálsikoitással. És mindig 
csak az jut az eszembe, hogy mennyivel 
boldogabbak azok, akik nem láttak meg az 
egészből semmit, akiket a halál megakadá­
lyozott abban, hogy erről a borzalmas tömeg- 
szerencsétlenségről tudomást szerezzenek.

Hogyan csinál az Universul vérvádat
Bucuresti, junius 10. Még kedden is min­

denki a szerencsétlenség: öl beszélt. Ezúttal 
azonban már a felelősség kérdése is felvető­
dött. ,

Egyes körök vérvádat szitának a szeren­
csétlenségből.

A Dimineataval hadilábon álló Universul 
könyvkirakata előtt jelentős tömeg gyűlt 
össze. A kirakatban egy darab fa, ócska, 
rozsdás szegek... s fölül arasznyi betűkkel e* 
áll:

íme az építési anyag, amelyből Blumen- 
feld, Drutz és Mende1 oviéi vállalkozók a ba- 
láitribünöket építették.“

Az Universul Moise Drutzről ir Marin 
Drutu helyett, Mendeloviciról, akinek semmi- 
köze a dolgokhoz és kiemeli Blumenfeld ne­
vét, aki egyáltalán nem foglalkozik vállalko­
zásának technikai részével. Az állványt Dru­
tu Marin építette és a város illetékes bizott­
ságának kellett átvennie.

Az Universul előtti tömeg antiszemita és 
huligán megjegyzései már-már tüntetés for­
máját öltik. Rendőrök oszlatják szét a tö­
meget. De a fadarab a helyén marad.

“turisztika

A Haggibbor S. E. ,turisztikai szakosz­
tálya f. hó 14-én vasárnap a következe 
túrákat teszi:

Autóturát a Mágurara, indulás fél 5-kor. 
jelentkezni lehet minden este fél 7—8-ig, 
legkésőbb péntek estig az egyesület ott­
honában, str. Regina Maria 15. I. e.

Gyalogtúrát a környékre, indulás fél 8 
órakor az egyesület otthonától. Vendége 
két szívesen lát a Vezetőség.

pestab.
.astste in mim. í 
ftp. 2247VSÜ19. I
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Cáfo

Hamburg Szerén gyermeknyaralója a túr- 
dai sósfürdőbert Julius 1-én megnyílik. Kiimá­
ja enyhe, páradús, leveg-öje sós és pormentes, 
mint a tengerparté, de a tengerpart nagy 
hősége és szelessége nélkül. Gyermekek ré­
szére tehát ideális. Minden gyermek, aki itt 
nyaralt, felvirult, meghízott. A szülők kivétel 
nélkül a legnagyobb mértékben meg voltak 
elégedve. Jelentkezések legkésőbb junius 
20-ig Hamburg Szerén cluji Montessori óvo­
dájában, Str. Ehsabeta 10. Kérésre prospek­
tus.

FBATEIiNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

Anglia élül 
a népszöv 
mscaöb gys 
pedig lön

London, junius 
iika boszorkány-^ 
tyognak a dipiom^ 
egyre veszedelme 
lánggal csapnak íd 
egére. Olaszország | 
tar ást vesz fel 
Iyeknek diplomáéig 
lás a óta mindinká 
olasz és a német 
nyékét tegyen.

Olaszország a 
lépés fenyegetésé'/! 
it és a jelek szel 
nyék megtetele u ] 
ját. Legalább is 
angol külügyi álla 
nagykövet keddi 
keretében Grandi 
ügyi állam itkárna 
lép a Népszövetség 
közgyűlésen a szai

Izgalmi

A keddi tanácsa 
röket érthetően föl 
lalkoztatja a megí 
kérdése. Az angol* 
van szánva an a, 
szövetség közgyük 
viszi, mert a kércl 
amerikai államot 
ügy rendezése nei 

Mindenesetre so| 
magatartásától 
nek kérdésében. 

Angliában remi 
mány ebben a 
állást tanúsítaíi 
függesztése azo| 
Népszövetség

A keddi tá.gyalE 
általában nem led 
népszövetségi cd 
eddigi magatartás 
intézkedéseit azor 
fog állást foglaln| 
Amennyiben Aa 
azonnali feifügge 
nak is teljesíteni 
E feltételek szeri 

Anglia nem isi 
felségjogát AI 
ragaszkodni fi 
nia jövőbeni 
seggel karöltvl

A Havas úján 
Londonban cáfolj 
bejelentette volní 
Népszövetségből | 
gesztik fel. A cá 
a reményét fejed 
ar olaszEllenes 
közgyűlés után 
lül felfüggeszti! 
szankciók lovát 
jellegével bírna 
ben is szorgali


